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INTRODUCTION

La crise économique que connait, actuellement,enpttys et qui modifie les
regles de la concurrence, n'est pas toujours dpsramités faciles et intéressantes a capter
par I'entreprise. Elle a plus souvent responsalde cbntraintes imposées auxquelles les
entreprises doivent s’adapter. Le ralentissememma@uique des derniéres années, I'évolution
de la technologie et la mondialisation des maramschangé les régles du jeu. Face a une
concurrence de plus en plus agressive, les digedes entreprises se doivent d’avoir un
style de gestion efficace et appuyé par des quaitsnents.

Pourtant les entreprises doivent chercher deségtest plus adaptées face a ce
probleme afin d’améliorer leurs chiffres d’affaires les résultats obtenus. Ce nouveau
contexte de stratégies et la nouvelle organisajioren découle, posent donc des problémes
financiers, organisationnels et humains difficilesésoudre et la bonne gestion de codt de
revient doit en accompagner.

En plus, ces mutations bouleversent le systemefodiration sur lequel
s’appuient les outils classiques de gestion quieteent mal adaptés. Il faut donc réfléchir
aux évolutions nécessaires pour rendre au systamferthation sa pertinence par rapport
aux besoins de I'entreprise.

L'implantation d’'un systeme de colt de revient ¢ibne un guide pour les
dirigeants et leur explique de quelle maniere [&érents outils, dont dispose la comptabilité
de gestion, peuvent leur fournir I'information potaciliter la prise de décision. La
comptabilité¢ de gestion est une technique de imaite d’informations comptables de
I'entreprise. Elle constitue un outil de pilotaged&ide a la décision pour le manager. Ainsi,

la tenue d’une comptabilité est primordiale pougéation des entreprises.

En effet, si les entreprises commerciales et imghlists ont leurs modes de calcul
de leur codt de revient de ses produits, les geesta de services doivent aussi avoir une
bonne politique afin de mettre a niveau les outdspilotage et les méthodes de calcul des
colts. Ceux-ci doivent posséder un systeme d’inftion afin de faciliter, a la fois, la prise
de décision au niveau d'opportunités d'affaireséghlement, un controle efficace sur
I'utilisation en usine des ressources (colts vémb A cette fin, le concept des colts de

revient semble le plus approprié.



«Un codt est une opinion et non un fait. Il résufun calcul par lequel on
regroupe des charges selon un critére jugé pettimenqui suppose que l'on ait défini
préalablement l'usage qu’on souhaitait en faird.>edit donc étre calculé «en gardant
constamment a l'esprit les quatre questions suaganpremierement quel type de décision
faut-il prendre ; deuxiémement quelles informatidiasit-il pour ce type, de décision;
troisiemement, comment faut-il les traiter et enfiomment peut-on les saisir ?Alain

Burlauq et Claude Simort, Comptabilité de gestion.

Avant de décrire le plan de cette recherche, arsétmus quelques instants sur la
définition du terme du codt de revient. Le coltreeient est la partie de la procédure para
comptable qui sert a estimer, a rapporter, a ctanted a analyser le co(t d'un produit ou d’'un
service, selon les concepts suivants ; le cout@sstitué, soit : d’'une part, de tous les frais
variables attribuables a un produit (matiéres peeesi, fournitures directes, main d’'ceuvre
directe, énergie, commission, frais de livraisdn,)e c’est la méthode du codt variable. Les
frais variables sont isolés des frais fixes. Lessfvariables varient proportionnellement avec

'augmentation ou la diminution du volume des vente

Le fait de séparer les frais variafletes frais fixed permet d’établir le seuil de
rentabilité d’'une entreprise. Ce seuil est le pgué I'on atteint quand le total des ventes
couvre le total des frais ; et d’autre part de tesdrais variables de fabrication attribuables a
un produit (matiéres premieres, fournitures dirgctmain d’'ceuvre directe, énergie, etc.)
auguel on ajoute sa juste part des frais fixesatdgdation : c’est la méthode du colt complet

Elle se situe donc sur le plan de savoir s'’il estgible de positionner un type de
colt face a un type de besoins. On peut aussidgnesila diminution des charges qui conduit
a l'augmentation de la marge bénéficiaire. Ellepaa ailleurs mettre en évidence la critique
conceptuelle qui peut étre adressée a la compéabikctivité qui, en définitive, ne serait ce
gu’'une méthode renouvelée d’approche en termesiitecomplet.

Les coUts s’inscrivent dans l'action, leur rélerdprésentation de ce qui a été, de
ce qui est ou de ce qui sera, est donc essentiel.

Elle est aussi orientée vers I'enregistrement dhesges suivant leur nature. Cela
suppose une détermination des résultats globauemkeeprise et les résultats détaillés par

service. Il est donc important de mettre en place eomptabilité plus porteuse en

! Burlaug A. et Simon C.,Comptabilité de gestion.

Zes frais qui varient pendant la production d’uerbou d’un service

3frais constants liés a la capacité de productiofedéeprise



informations et qui permet de distinguer chaquéviaetrépartie dans plusieurs centres. |
s’agit ici de la tenue d’'une comptabilité analyggdiexploitation. Cette comptabilité permet
de contréler le rendement et la rentabilité etriduainsi un grand nombre d’e€léments pour la
gestion de l'entreprise. Elle est congue pour ceéieplla comptabilité générale afin de
présenter une image économique de l'activité detrieprise, a des fins de gestion. Elle
permet aussi de fournir des éléments pour étabirmtévisions de charges et produits, et en

assurer le contrble.

Pour faciliter la prise de décision, divers out8ent a la disposition des
gestionnaires en matiere d’évaluation et d’anatles® codts. En effet, un service possede un
codt. La connaissance de cet attribut permetteafiatter un jugement sur la production de ce

service "est-il produit au moindre codt ?" et som prix de vente "est-il vendu au juste prix

?"

Dans notre cas, le probleme consiste a la méttled=alcul et d’évaluation des
colts de production d'un service ou le colt deemvafin d’améliorer la prise de décision
stratégique, et d'améliorer les mécanismes deagestide contréle des colts adéquats, d’étre
capable d'analyser la rentabilité de I'entreprise gervice et par client; de prendre des
décisions éclairées en ce qui concerne la détatimimdu prix de vente, et d’accéder vers

d'autres marchés ou encore d’abandonner de clients.

L’objectif recherché est donc I'amélioration duatdldu codt de revient qui, tout
en permettant la correction des insuffisances dtesye existant, remplirait le réle d’aide au
pilotage de la performance qui lui est assignédémarche utilisée consiste, d’'une part, a
procéder a une analyse du systeme de calcul dudeofdvient actuel, afin de faire ressortir
ses principales failles, et d’autre part, sur laebdes nouvelles orientations stratégiques, a

mener une réflexion sur I'amélioration du calculogeprix de revient.

Ce modele sert donc de support a la méthode deladdés colts complets et
permet de calculer un codt de revient qui représkmtantage de pouvoir étre la repose sur la
distinction que I'on peut la synthese du processissen ceuvre par I'entreprise. Il fait entrer
les charges directement affectables au colt d'wdyt ou d'un service et les charges
indirectes dont les modes d’affectation supposentraitement séparé. Donc, dés que la
masse des charges indirectes augmente, la diffiddtcalcul devient plus importante. Les
sources de biais sont multiples car il faut dévedsp’'usage des clés de répartition. Cette

méthode constitue également un des points de @natntre comptabilité générale et



comptabilité analytique dans la mesure ou le PGipgse I'utilisation de la méthode du codlt
complet pour valoriser les stocks d’en cours ghrdeluits finis au colt de production.

La volonté de retrouver un résultat satisfaisantrpme entreprise prestataire de
service nous incite a analyser leur mode de caleutolt de revient. Malheureusement, la
connaissance et le contréle des codts de revierstioeent une faiblesse pour un bon nombre
de PME. Globalement, quels sont donc les problgmeés par les systemes de mesure et de
traitement choisis en fonction de la représentatioe le manager peut se faire de 'usage de
ces coats ?

L’ensemble de probleme de cette recherche se reposkanalyse du codt de
revient. Ainsi, nous découlons de ces différentstextes notre problématique qui consiste a
montrer que le calcul de colt de revient est un olilitde gestion permettant d’avoir des

résultats satisfaisants dans les entreprises presé@re de service.

Nous avons essayé d’approfondir cette réflexioriestt ainsi que nous préférons
attribuer comme théme au présent mémoire de fitudés :« colt de revient dans les

entreprises prestataire de service »

L'objectif de notre recherche edbnc de déterminer quelles stratégies sont les
plus efficaces pour gérer le colt de revient dan®d$ entreprises prestataire de service
afin d’'améliorer les rendements de leurs opératis.

Pour étre en mesure de réaliser cet obijectif, it fposer deuxobjectifs
spécifiques : d'une partéduire au minimum les charges impliquées a chaquservice
fournis pour accroitre les marges bénéficiaires et d’'autre partcalculer au plus juste le
colt de revient pour éviter toutes sortes de fausequi conduisent aux pertesNous avons
fixé les hypotheses suivantes pour étre vérifiegs e mémoire : premieremelals charges
impliguées réduites a chaque service fournis permteint d’accroitre les marges
bénéficiaires et apporte des bons résultats dansslentreprises prestataire de servigeet
deuxiemement,inexistence d’erreur au moment du calcul de coltle revient engendre

des bons résultats dans les entreprises prestataide service.

Notre ouvrage est structuré en trois chapitres puaux présenter les recherches

effectuées et chaque partie se subdivise en seqimur approfondir I'analyse. Le contenu du



premier chapitre est essentiellement les matéeieles méthodes utilisés. Dans ce premier
chapitre il est tres important de définir les mialér que nous allons utiliser durant

l'investigation en premiére section puisque c’eptétir de la que nous pouvons débuter notre
travail. Au cours de ce chapitre il est importagalément d’avancer en second section : les
différentes méthodes que cette étude devra optar @wiver a sa finalité, ces méthodes
permettent d’avancer les manieres dont I'étude tva denée. La derniere section de ce
premier chapitre met I'accent sur la modélisatio@otique, c’est a travers cette section que
nous pouvons expliquer les hypotheses de dépae &is traduire en variables, ainsi que la

présentation schématique de la modélisation théeriq

Le deuxieme chapitre de ce mémoire comprend dectoss qui présentent les
résultats obtenus. Chaque section raconte de fagarise, claire et concise le fruit de la

recherche selon des méthodes et matériels appsoprié

Le dernier chapitre aborde la discussion sur Isslt@s obtenus au deuxieme
chapitre suivi des recommandations. Se déroulemd da troisieme chapitre, I'interprétation
des faits existants ainsi que la proposition det&mi pour résoudre les probléemes mis en
exergue. L’analyse porte essentiellement sur lex dgpotheses a vérifier de facon a ce

gu’on puisse les confirmer ou infirmer.

Et pour parfaire, cette étude nous élaborera unelgsion générale ou il y a non
seulement la réponse explicite de la problématiqais aussi le résumé de cette investigation,

et méme nous poussera encore plus loin I'étudeurec®ntexte plus large et si important.

Ces différentes phases expriment donc l'organisagjénérale de la démarche
pour que cette étude puisse atteindre son ternpeegent, I'introduction est terminée, et il est
donc temps de découvrir le premier chapitre degetage qui n’est autre quep&ésentation
des outils utilisés et méthodologie de recherciwasde but d’améliorer les résultats des

entreprises prestataires de service ».



CHAPITRE |: PRESENTATION DES OUTILS UTILISES ET
METHODOLOGIE DE RECHERCHE DANS LE BUT D’AMELIORER
LES RESULTATS DES ENTREPRISES PRESTATAIRES DE SERVECE

La meéthodologie et le matériel constituent la bdeséout travail de I'étude que le
chercheur devrait choisir pour effectuer sa redierta source de la réussite est donc dans ce
cas, l'atteinte de I'objectif concu et prédéfint, aela est, atteint, probablement & la bonne
formulation des matériels et de la méthodologigéémpour mener a bien I'étude.

Ce chapitre a pour objectif de montrer, quels sestmatériels utilisés durant
I'étude et aussi quelles sont les méthodes adogi@es appliquer ces matériels ? Pour la
premiére section, elle nous parlera de la justificadu choix de la zone d’études et de ses
caractéristiques, ensuite la présentation despeiges prestataire de service, les documents
utilisés lors de I'étude.

Quant a la deuxieme section, elle nous exposeraéhode de collecte et le
traitement des données, tels que : le type d’eequidliisée, I'élaboration des questionnaires,
les méthodes d’analyse utilisées ayant conduitésultat, le traitement des données et leur
exploitation, les limites de I'étude, et enfin larenogramme des activités menées. Nous

allons, en premier lieu, voir les matériels utdisée qui constituent la premiére section.

Section 1: PRESENTATION DES OUTILS NECESSAIRES AIN
D'AMELIORER LES RESULTATS DANS LES ENTREPRISES PRESTATAIRE DE
SERVICE

Dans cette section, on va présenter les matériglsiaus permettent de mieux
réaliser ce travail de recherche. Nos matérielst danzone d'études, les entreprises
prestataires de service, les théories et les reliésatures. Entamons tout de suite a la

premiere sous section.

1.1. Choix de terrain de recherche

Notre théme consiste a analyser le cout de redians$ les entreprises prestataire
de service. Pour pouvoir étudier les cas de cegmides, il nous faut un terrain qui nous
offre la possibilité d’'une meilleure recherche. Poala, nous avons choisi comme terrain

d’enquéte la ville d’Antananarivo pour plusieuassons. En tant que capitale de Madagascatr,



Antananarivo se situe au centre de l'lle et camstitin centre économique, culturel et
administratif du pays. Elle abrite des entrepridass ce secteur et on y rencontre tous les
types possibles des travaux. Nous pensons alorslagueprésentativité des petites, des

moyennes ainsi que des grandes entreprises deesegvest satisfaisante.

En traversant la ville d’Antananarivo, on remardaerésence des banques, des
grands hotels, des sociétés de transports, deséditions, des salons de beautés,... pour
tous dire des différents types d’entreprise deiserdu plus petit jusqu’au plus grand.
Souvent, quand on parle des entreprises presttde&eservice, on pense toujours a des
grandes sociétés. Mais actuellement, on obserteypates petites entreprises prestataire de
service par exemple les microéditions, les plonshiemémes s'ils sont des entreprises
informelles, ils ont leurs propres mode de cal@ilelr colt de revient afin d’améliorer leur

commerce.

En général, notre recherche consiste a toutentespeises prestataires de service
qui existent et a leurs types de services qu’il$ offerts. Pour mieux analyser leurs

comptabilités analytiques il a été nécessaire @ntes directement au sein de ces entreprises.

Donc nous I'avons choisie comme zone d'étudeslla diAntananarivo avec ces

différentes entreprises en raison de son grandequantités.

1.2. Présentations des entreprises prestataires dervices

Pour effectuer un travail de recherche tel que d&en il faut toujours des
matériels. Ces matériels renforcent et aident éedteur a accomplir dans un meilleur succes
son travail. Il existe de différents types de matgérque puisse disposer le chercheur dont
I'entreprise en fait partie. Nous avons choisi deseprises de différentes activités mais elles
sont toutes des entreprises prestataires de serwwame materiel a utiliser durant I'étude
parce que ces entreprises ont chacune leur modealdel de son colt de revient dans

lesquelles on peut trouver tous les éléments gus sont indispensables.

Ces différentes entreprises ont leur types d'aétivimais en se basant sur l'offre

de service. On en trouve nombreux a Antananatiymaemi eux, on a choisi une trentaine

4 . . . . " . L
Micro- entreprises qui travaille pour les photoaspimpression, saisie,...



pour effectuer notre travail de recherche. Ellesépartissent de la fagon suivante, selon leur
genre de service offert: quatre (4) dans le doend: TRANSPORT, huit (8) dans le
domaine D'HOTELLERIE (hébergement et restauratiod)x (10) dans le domaine
D’EDITION (imprimerie et microédition) et huit (8Jlans le domaine D'’ESTHETIQUE
(salon de coiffure et de beauté). Il y a beaucdaptres de ce genre de service mais ce sont

eux qui ont accepté notre visite et ont répondasaemquétes.
En somme, elles sont au nombre de trente (30)@ides prestataire de service.

1.3.Types de documents utilisés lors de la rechereh

La recherche documentaire est I'une des procédpsriamts qui nous a aidés a
collecter des données concernant le theme. Nomlsenixles types de documents qu'on a
choisis comme référence pour focaliser nos recksrch a fallu consulter des différents
ouvrages, des cours théoriques, les documentsadailirles rapports divers, les théses, les
mémoires, la navigation des sites web sur intemetje méme par des études effectuées sur
terrain. Ce sont les données primaires recueiflasces diverses facons qui deviennent des

données secondaires apres avoir subi de transformeate la part du chercheur.

1.3.1 Données primaires utilisées

Les données primaires sont les données nouvellescauespondent a la
problématique étudiée a un moment bien précissHElt obtenues d’'aprés la recherche
documentaire, les observations sur terrain. Cedtaiére peut se manifester par des visites
effectuées auprés des responsables des petitesnagmnes et des grandes entreprises
prestataires de services étudiés. Elles nous pembetle collecter les données jugées
nécessaires dans notre étude. D’'une maniere géntamldonnées primaires sont constituées

par notre apport personnel.

Maintenant, nous allons donner des théories comnéerdes entreprises
prestataires de service et les théories concetaatalcul de colt de revient, pour mieux
éclaircir le vif sujet avant d’entrer dans la métblogie.



1.3.2 Théories concernant les entreprises prestatas de services

Une société de servicegstune sociétédu secteur tertiaire. Elle a pour but
d'apporter une valeur ajoutée a un produit ou aasain travail nécessaire a une entreprise
ou a un particulier. Un service est une activitbuoe prestation soumise a I'échange non liée
a la production d’'un bien industriel. Contrairementx biens tangibles, les services ne

donnent pas lieu a un transfert de propriété.

Les services présentent plusieurs caractéristiquedéterminent la spécificité de

leur marketing :

- Les services sont immatériels

lls impliquent un lien direct entre le producteur le consommateur. Le
consommateur ne peut pas connaitre le contenuptestation offerte avant de l'avoir acheté.

L'entreprise doit donc veiller a rassurer le fudlient quant a la qualité du service offert.

- Les services ne sont pas stockables

Evidemment on ne peut pas stocker quelque chosgpalfpable et invisible. I
découle de leur caractére immatériel. Cette sanapieut étre source de difficulté pour les
différents prestataires de service si la demandegesire d'importantes fluctuations. Certains
procédés permettent néanmoins de favoriser l'adiéguentre I'offre et la demande.

- Les services sont personnalisés

Ici les considérations de qualité priment en gdrgua celles de quantité et leur

bonne exécution dépend essentiellement du fourmisse

Par exemple, dans le domaine informatique, dansddenaine des biens
d'équipement industriel des sociétés de servicesatreprises interviennent pour entretenir
les outils de production, et les outils de trarisédrde manutention, chariot élévateur ou

manutention continue (convoyeurs, trieurs). Lorslgseactivités d'une entreprise ne sont pas
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intégrées elles sont externalisées a des sociétésrdice qui s'engagent sur des résultats par

contrat®. Ce type de société est présent dans tous les desnai

1.3.3- les théories sur les codts de revient

Le prix de revient d’un produit ou d’'un service @apond a la somme de tous les
co(ts supportés pour sa production. Le résultaiffiide ou perte) est la différence entre le

prix de vente et le prix de revient.

Pour bien connaitre ses prix de revient, il fauhaa@écomposer les différents
colts associés au produit ou a la prestation, gnfa pouvoir déterminer la fagon d’agir sur
chacun d’eux pour les réduire. Un colt est une sendes charges ; exprimé en unités
monétaires, il désigne la valeur de I'ensemble dEsources utilisées pour réaliser un

produit ; le produit étant un bien de consommatiorun service.

En matiere comptable, la valeur des ressourcasadd est affectée aux produits
de deux maniéres. Lorsque la ressource a exclusiveservi a la réalisation d’'un produit
donné, sa valeur (charge) est affectée directemestproduit. Il y a relation directe entre le
co(t et le produit. Lorsque la ressource est conenaudifférents produits, la relation directe
est difficile a déterminer. Les charges dites dirgctes » sont réparties aux produits suivant

différentes méthodes.

Pour plus de détails sur les termes employés densnEthodes comptables de
calcul des colts, nous vous recommandons de pardeuglossaire sur les méthodes de

calcul des codts.

Les types de charges

Les charges directes et variablesles ressources listées dans cette cellule étant

exclusivement utilisées pour les produits faisaftjét de I'analyse, la valeur de ces derniéeres

est directement affectée aux codlts des produits.

Les charges indirectes et variables ce sont des charges difficiles a évaluer et

qui nécessitent a un processus d’analyse compterere. Leur montant étant généralement

faible, on ne les intégre presque jamais lors dcutdes colts variables. L'analyse des codts

5 . s s .
Accord de volontés destiné a créer des rapporigaibires entre les parties
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variables a donc été simplifiée a l'origine etisditkt a I'étude des seules charges variables et
directes.

Les charges directes et fixeselles peuvent directement étre affectées aux colts

des produits. Lorsque leur montant est significagk charges sont séparées des charges fixes
communes et utilisées dans une étape supplémeluiardu calcul des colts partiels. Ce qui
a pour avantage d’affiner I'analyse et d’avoir uehée plus juste de la contribution de chaque

produit a la couverture des charges fixes communes.

Les charges indirectes et fixeselles sont généralement incompressibles. Elles

sont gérées de facon différente selon la méthaaleatyse choisie.

Particularité de calcul de co(t de revient dans um entreprise prestataire de

service

Selon la méthode de calcul de colt de revient, alout d’abord les charges
indirectes, ensuite, les charges directes, et daficodt d’achat total. Les colts d’achat ou
colts d’'acquisition se situent au premier stadecyltle d’activité de I'entreprise, dans les

entreprises de services, le calcul du colt d’agbathaque fourniture ou prestation utilisée.

Calcul des charges indirectes :ce sont les charges des centres d’analyse :

« approvisionnements », « réception des livraisgns dont 'activité est mesurée en unité
d’ceuvre d’achat (quantité achetée : kg, tonne,anétre, palette, produit, ...). Les codts des
unités d’ceuvre sont imputés au colt de chaque ad¢éd’achat en fonction du nombre

d’unités d’ceuvre nécessaires.

Méthodes de calcultes calculs sont présentés sous forme de tablean qu

appelle TRCI ou tableau de répartition des changéisectes avec un tableau pour chaque

élément acheté afin de calculer le CUMP ou co(iairei moyen pondéreée.

Calcul des charges directes elles comprennent les prix d'achat nets des

réductions commerciales obtenues des fournissews nthtieres premieres ou de
marchandises ; les frais accessoires d’achatspmats, commissions, emballages, assurances,
les charges de main d'ceuvre directe (MOD): rématigérs des réceptionnaires, des
magasiniers, des responsables.

Colt d’achat total = prix d’achat + charges direaiéachat + charges indirectes
d’achat
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Co(t d’achat unitaire = co(t d’achat total.

Il existe trois grandes méthodes comptables deulcdks codts : la méthode des
colts complets, la méthode des codts partielsraéthode ABC ou Activity-based costing.

La méthode ABC, est une méthode de gestion derfarpence qui permet de
comprendre la formation des colts et les causésude variations.

1. enjeux et objectif de la méthode ABC

Désormais on prend conscience au sein d’'une o@g#nsqu’il est utile non pas
de calculer un colt mais de le piloter. Les stiatgtilisées par les entreprises pour atteindre
leurs objectifs (déja fixés) doivent s’appuyer sdes processus de production ou
organisationnels. Ces processus integrent destastita méthode ABC permet précisément
d’avoir une vue transversale, favorisant I'analgieda maniere dont les activités fonctionnent
entre elles au sein des processus internes. Laodeihermet de définir et de dégager des
indices de performance par activité, tres utilesrpauger du bon fonctionnement général de
I'entreprise, et de la réalisation des objectife$i. Cela permet également de cerner les
dysfonctionnements et les colts cachés pour parfairentabilité et mieux percevoir les
co(ts consommés par chaque activité. La méthode ABC une méthode permettant
d’analyser au travers des codts consommeés parctestés la performance des processus
transversaux, et la contribution de chaque actp@eobjet de colts. On entend par objet de
colts ce que I'on veut analyser : les clients plegluits, les services, les gammes, les unités

de travail, les marchés,...

La méthode ABC permet d’analyser de maniére firee delts indirects qui

composent les produits et/ou services.

2. les principales étapes pour la mise en place derna&thode ABC

Pour la mise en place de cette méthode ABC, plisigapes sont nécessaires :
- structurer ses données de base,

- regrouper celles-ci en ressources,

- déterminer les processus internes,

- déterminer les activités,

- rassembler les données,

- élaborer le CAM (cost accumulation model) qui eststructure d’allocation

des codts,
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- assigner les codts,
- analyser les codts
on peut aussi distinguer une premiére phase cansiat élaborer un prototype

simplifié, puis une seconde phase lors de laquellmodéle plus complet sera finalisé.

3. Intéréts de la méthode ABC

L’ABC favorise une meilleure perception des coltdesla rentabilité, entre autre,
des produits et des clients. Il s’agit de technégoermettant d’identifier les facteurs de codts
réels et les économies de colts potentielles.sSoade des resultats de sa mise en ceuvre, I'on

peut affirmer que 'ABC est une technique de manazgd a part entiére qui a dépassé le
stade expérimental.

La méthode ABC est fondée sur une analyse desitastigui sont nécessaires

pour atteindre les objectifs. Les activités somdsuisees en trois catégories :

O

« Activitées de production, qui contribuent directemnea la reéalisation du

produit/service ;

K/
0’0

De support, qui aident d’autres activités a remf@ur mission, par exemple : la

logistique, l'informatique, la maintenance

K/
0’0

Et de structure, qui contribuent a la déterminaties objectifs, a la définition et la
mise en ceuvre de la stratégie et au suivi desmpeafces, par exemple : la direction
générale, le management de la qualité.

4. limites de la méthode

Bien gu’ayant beaucoup d’avantages, la méthode ABBGime toute méthode de
gestion est loin d’étre parfaite. Elle présenteidesnvénients liés surtout a la difficulté de la
mise en place, du choix des inducteurs, de la cexitpl du systéeme d’'information que cela
requiert pour suivre les inducteurs et les resssunécessaires.

La méthode ABC, dont la démarche reste sujette @odereuses interrogations
et discussions, semble apporter des réponses @rt@ncnombre de préoccupations actuelles
du contréle de gestion tant dans le managemental#s que celui de la performance. La
meilleure pertinence du co(t de revient obtenu yrarespect des liens de causalité entre
produits et consommation de ressources représéjaeude avancée importante en termes

d’aide a la décision stratégique pour la gestianmetefeuilles des produits.
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1.4. Utilité des théories

D’aprés ces théories, nous pouvons constater cprdrdprise prestataire de
service exige une bonne gestion des codts parcelegpugroduits qu’elle fournit sont
immatériels, donc, ils ne ressemblent pas aux fiodes autres entreprises qui utilisent des
matieres.

Ainsi, pour éviter la faillite et estimer au mielarentabilité, sachant calculer au
plus juste lecolt de revient. L'utilisation de la méthode des colts complets elera tres
fréquente dans les entreprises qui cherchent es &l moyen de fixer des prix le moins
arbitraire possible, comme elle permet d’analyser ¢olts par centre de responsabilité,

analyse indispensable au contréle de gestion.

En effet, la validité de cette méthode repose sw& wée implicite : un codt
complet est constitué de charges directes (affestaans ambiguité au produit) et de charges
indirectes qui, pour étre imputées au colt desyit®ddoivent étre «retravaillées», ce qui ne
peut se faire sans une faute arbitraire : Cellégide principalement dans I'utilisation de clés
de répartition aux niveaux des sections primaitedes sections secondaires du tableau des

charges indirectes.

Un systeme de comptabilité analytique fiable dépaiathord des personnes du
terrain. La comptabilité analytique est un outilispensable de contréle de gestion car elle
permet de déterminer le colt d’'un service seloseldeur d’activité. Le calcul des codts sert
aussi bien au contréle d’exécution que de basalbéhtion des devis.

Il faut donc repérer les consommations de resseurahiites par le projet afin
d’identifier au mieux ces colts. Les charges (hewd® main d'ceuvre, frais divers).sont
identifiées par des écrits (ordre de missions,adectravail).

Connaitre les colts implique donc de répondre a dméble interrogation :

« pourquoi mesurer ? » et «pourquoi des colts@ne réponse sommaire a ces deux
qguestions peut s’effectuer en deux temps : premién¢ valoriser, a un instant donné, les
colts des différents services qui constituent tagrise pour savoir combien codte la
prestation qu’elle réalise. Cette démarche estiduea valide a priori qu'a posteriori et
privilégie une approche charges directes — chargisectes donc une analyse en termes de
colts complets. Et deuxiemement connaitre a pieocomportement des colts constitue une

aide précieuse pour prévoir et planifier. Les caiist alors faits pour déterminer les choix ou
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pour avoir un point de comparaison par rapport @i L'idée défendue dans ce papier est
que la comptabilité d'activité ne peut étre per¢gonéependamment de la référence a un
modele.

Cette premiere section nous a permis de détermimex les matériels utilisés
durant cette recherche, a savoir : le choix daitee recherche qui incite la présentation des
entreprises ; les types de document utilisé poair ales résultats que nous avons divisés en
deux ; d’'une part, les données primaires qui sestthéories concernant les entreprises
prestataire de service et le colt de revient ettrBa part, les données secondaires qui
englobent tous les calculs du colt de revient dames entreprise prestataire de service.
Passons maintenant a la deuxiéme section qui egttlzodologie utilisée.

Section 2. METHODOLOGIE ADOPTEE AFIN D'’AVOIR DES B ONS
RESULTATS DURANT NOTRE RECHERCHE
Une méthodologie rigoureuse est essentielle a aneebefficacité : savoir ou I'on

doit aller, certes, mais savoir aussi commentiyerf? Pour répondre a cette question, il nous
faut des méthodes. La méthode peut étre définiemmnmine démarche organisée et
rationnelle de I'esprit pour arriver a un certa@sultat. Elle énumeére et explique aussi la
maniere dont on va mener I'étude. La méthode saymifissi le chemin vers un objectif. Sa
fonction est d’assurer I'adéquation des techniquesobjectifs. Pour cela, notre méthode de
collecte des données se divise en deux etapgzemaiére consiste a la descente sur terrain
pour connaitre les réalités sur les entreprisesstatigres de service de la ville
d’Antananarivo : le mode de calcul de colt de mavidans une entreprise prestataire de
service ; I'importance de la bonne gestion desspainsi que la différence entre le colt de
revient dans une entreprise prestataire de sepaceapport aux entreprises de productions.
Compte tenue de la multiplicité de ces entrepr&esle capital, on ne peut pas tout visiter
mais on a choisi trente (30) parmi eux pour regrdetminimum de I'échantillon admissible.
Nous les avons enquétées pour tirer des hypotlgesgseuvent étre possible pour qu’elles
contribuent a la prise de décision. Nous avonsi os® ces questionnaires aux responsables
de la comptabilité dans les entreprises. Le ch@@rgléter les gestionnaires (entrepreneurs)
est vérifié par leur bonne connaissance dans leath@mmes codts de revient et les entreprises
prestataires de services.

Maintenant on va présenter les méthodologies égtispour la vérification

empirique, en commencant par le type.d’entretidisétgui-est I'entretien standardisé.
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2.1. Le type d’entretien utilisé: I'entretien standardisé

L’entretien est incontournable dans la réalisattemotre travail. Cet outil permet
d’effectuer une collecte d’informations, de recliredes points de vue et de les analyser. Il

correspond a une situation face a face entre ndas eterviewer.

Dans la pratique, cette technique se subdivise arx dcatégories a savoir :
I'entretien en situation du groupe et I'entretiam ®tuation individuelle. La premiére sorte
d’entretien est organisée par I'enquéteur avecranpe de personnes. Il s’agit ici de collecter
des opinions privées ou personnelles a chaquecipart du groupe sur un sujet lancé par
'enquéteur. Tandis que l'entretien en situatiomividuelle est une discussion qui se
manifeste entre un enquéteur et un seul enquété IBsa sciences sociales, on utilise deux (2)
types d’entretien en situation individuelle, I'eztien semi-directif, qui laisse une grande
spontanéité au sujet ; et I'entretien standardisguestionnaire, indispensable pour effectuer
des comparaisons, des classifications pour vérifies hypothéses. Conformément a la
situation, on a utilisé [I'entretien standardiséathti notre décente sur terrain. Ce type
d’entretien se fait avec contact direct aux perssrinterrogées, suivi de guide d’entretien qui
est appligué avec souplesse et complété par desiange visant a éclairer et a préciser les
réponses faites par la personne interrogée. Natide gd’entretien est ici constitué par un
ensemble de questions ouvertes et semi-ouverteggcmnt les differents domaines et sujets
devant étre abordés. Dans cette catégorie d’instntsrde collecte de données, on a laissé les

responsables a donner leurs opinions mais cellssratilimitées sur notre sujet de mémoire.

2.2 La méthode d’échantillonnage « méthode de quotas »

. Choix de I'’échantillon

Lors de I'étude d’un groupe, il est impossible éeueillir les avis de tout le
monde ou d’analyser I'opinion de la totalité d@dgulation. Il faudra donc réduire ces
populations suivant la norme acceptable pour dugpbthése proposé soit effectivement
exacte. La représentation, la qualité des inforonatiet la fiabilité de I'étude sont les
contraintes que nous devons soigner avec une @@tehtion durant la mise en place de
cette démarche. Il existe deux (2) modes d’écHantibges que nous pouvons appliquer
durant la réalisation de cette ceuvre : la méthedgudtas et la méthode probabiliste. Mais
pour ce cas, nous allons recourir a la méthodeudtag car elle repose sur le principe durant

lequel un échantillon et la population étudiéelamhémerépartition. Pendant sa mise en
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ceuvre, il faut d’abord déterminer les criteresestdaractéristiques avant de fixer les quotas.
Ce qui revient a dire que ces criteres doivent@raus préalablement pour la population a
étudier. Puis, nous prenons I'échantillon suivastdritéres choisis et son pourcentage doit
étre proportionnelle a celle de la population mé&est-a-dire, si dans la population mere
nous avons 40% de personnes analphabétes donapgmpulation réduite il doit étre aussi
40%. Ici, nous prenons comme critéres a jugerilla téa forme juridique et I'activité
principale des entreprises sélectionnées. Comnanélibn réduite, nous allons prendre une
trentaine d’entreprises, car selon la méthodolagest le nombre minimum pour assurer la
fiabilité et la véracité des hypothéses poséess Manme population mére nous arrivons
jusqu’a soixante entreprises. De cette populations choisissons trente (30) qui se
différentient par sa taille et sa forme, mais qaitijgue la méme activité principale « offrir des
services ». Malgré ces différences sur tous céres, elles ont tout le méme objectif. Elles
ont comme objectif principale d’améliorer leursuiésts. Apres la mise en ceuvre de cet
échantillon, il est temps de mettre en relief lahnde de I'élaboration de ces questionnaires.

2. 3. Elaboration des guestionnaires question a choix multiple avec I'échelle
de Likert
La plupart de nos questions sont des questionséEsmdichotomiques. De plus,

on a aussi employé des questions ouvertes durénet cherche. Ces derniéres proposent au
répondant la liberté de répondre comme il veuteEémportent beaucoup d’éléments
exploitables. En dehors de tout cela, elles peanttte recueillir réellement les opinions des
enquétes en leur donnant la possibilité de s’exgriteur propre facon. C’est ce qu’on utilise
pour I'entretien avec les responsables des entepprestataires de services pour recueillir
ses avis, ses idées et ses besoins afin de trauneerstratégie visant a accroitre ses
productivités et ses revenus. Nous avons aus$séutilour ces responsables des questions
fermées de typeui ou non. Ce type de questionnaire permet d’obtenir desaignements
factuels, de connaitre la position d’'une persororeernant une gamme de jugements pour
savoir si elle est d'accord ou non avec la propmsit

Nous avons également utilisé des questions ferraéesoix multiple destinées
aux gestionnaires pour savoir leurs avis sur ngotmgses. Elles servent a proposer aux
individus interrogés une liste de réponses d’'umméoprécise sur laquelle il doit choisir. Le
choix de réponse est limité au nombre de quatrg'agit des questionsla@chelle de Likert
d’'une valeur de.,2,3 et 4exprimant le degré des accords vis-a-vis de npsthgses. Ainsi

ces notes signifient respectivemefirtement d’accord ; moyennement d’accord ; un peu
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d’accord, et en désaccorchvec I'idée. Pour assurer la fiabilité des réperdatenues, nous
avons donné les questions aux gestionnaires unairsenavant, leur permettant de les
analyser et a récupérer apres une semaine. Cette file question nous a donné un certain
degré de précision dans la réponse fournie pagrigeétés. Les avantages principaux de son
utilisation sont : la rapidité de I'administratida,simplicité du traitement et du dépouillement
pour pouvoir les traiter statistiguement. Mémeesichoix est limité, il aide les enquétés a

trouver une réponse aisée et rapide et que lavienees la comprennent facilement.

2.4. Les méthodes de traitement et d'analyse desrdwes utilisées méthode

statistique : corrélation linéaire et régression

Nous avons traité manuellement les données reiesedih utilisant la méthode
d’analyse statistique, qui datcorrélation linéaire et la régressionCes méthodes consistent
a chercher la relation qui existe entre les vagslaxplicatives et la variable a expliquer. La
formule de la corrélation est présentée pgui estr= cov (X ; y) /o(X)*6(y). Le nombre de
coefficient de régression est obtenu par I'utiimade méthode de moindre carré en cherchant
I'équation de droite de régressidh= a;X;+b pour I'hypothése un €Y= a,X,+b pour la
deuxiemea; et & sont les coefficients de régression que nous hbes; etb I'ordonnée a
I'origine ou un terme indépendant.

Pour notre cas, ils permettent de retenir laquelle ces deux hypothéses
représente la stratégie la plus adéquate pouregueolits de revient est un outil de prise de
décision dans les entreprises prestataires deceer?our ce faire en premier lieu, elle se
focaliserasur la mise en place d’'une bonne gestion de colted&@nt qui procure la
diminution du prix de vente et le part du marchgurpcalculer le coefficient de corrélation et
le coefficient de régression entre les deux, derfag mesurer l'influence d¢; engendreiy.
ensuite elle fera de méme pour la mise en placmedmeilleure politique de colt de revient
et 'augmentation des chiffres d’affaires journede

Pour déterminer laquelle de ces deux hypothésedaeptus influente pour
I'amélioration du résultat global d’'une entreprizestataire de service, il est important de
comparer ses coefficients de corrélation ainsi spee coefficients de régressions obtenus, et
c’est la que peut se déduire qui a la plus dedimesvec Y. Une des hypothéses qui aura un
coefficient de corrélation « r » et de coefficieletrégression le plus élevé est I'hypothése qui
est la plus efficace pour engendrer Y.

Notons bien que la corrélation exprime une relatmn liaison entre deux

caracteres, ainsi elle mesure le niveau de cetigoh. Comme remarque, on doit toujours
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avoir -1<r<1 ce qui signifie que plus « r » est proche de & fllexiste une forte corrélation
entre les variables et plus «r » s’éloigne de Inmtes variables sont liées donc proche de
'indépendance.

En effet, si «r» est supérieur ou égale a 0.8, on a une t®rou bonne
corrélation, si elle se trouve aux alentours de 0.6n a une moyenne corrélation. Si elle

est inférieure a 0.5, on a une faible corrélationlomauvaise corrélation.

2.5. Limites d’études

Durant la réalisation de ce travail de recherchg, a quelgues limites qu’'on a
rencontrées souvent. Nous allons énumérer quelgues- parmi lesquelles : I'accés aux

données chiffrées récentes, méfiance et refusedpemsables de I'entreprise.

Difficultés d’accés aux données chiffrées récenteméfiance et refus des

responsables de |'entreprise

Durant notre descente sur terrain, les responsaele®ntreprises prestataires de
services éprouvent souvent des réticences a serpeétl'enquéte. Ceci est di a
'incompréhension des objectifs de I'enquéte, asuapicion d'un éventuel espionnage du
service des imp0ts ou des concurrents.

Nous déclinons dans la mesure du possible notetitd et les objectifs de
'enquéte avec présentation de notre carte d’émidiala lettre d’introduction a I'appui pour
mettre certains interviewés en confiance. Il y alques acteurs de I'’échantillon qui ont refusé
I'enquéte, mais nous procédions tout de suite eemplacement par I'acteur qui occupait la
place plus proche. Par ailleurs, il y a quelque fmrtains acteurs qui se plaisantent et font
une taquinerie qui perturbe I'enquéte et perd be@puce temps. Malgré tout, nous avons pu

obtenir les données qui nous étaient indispensables

2.6. Chronogramme des activités menées

La recherche a été réalisée selon un planning fniécis et divisée en plusieurs
étapes en commencant par la documentation, ergarita collecte des informations et des
données et enfin la rédaction du mémoire qui n'@tpel définie temporellement car elle a été
effectuée au fur et a mesure des données dispsrghlenain. Le chronogramme des activités
est resumé dans le tableau qui suit.

Tableau 1 : chronogramme des activités menées
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Activités Durée (en semaine)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1. Visite du lieu d’enquéte

2. Intégration au milieu

3. Application pratique du sujet

4. Elaboration des questionnaires

5. Entretien

6. Collecte et exploitation des

données

7. Traitement des données obtenue

8. Rédaction du mémoire

Source : études personnelles 2013

D’aprés ce tableau, nous avons pu accomplir notréail en dix semaines, en
voici les détails : nous avons effectués la vidde entreprises a enquéter durant deux jours et
demandés des rendez-vous pour des interviewtgdliation dans les sociétés en 7 jours (qui
ne sont pas successifs). L'application pratiquesdjet, quant a elle s’est faite pendant dix
jours. L’élaboration des questionnaires, qui est partie intéressante, dure cing jours. La
collecte et I'exploitation des données ont durét sgmaines et le traitement des données
obtenues s’est achevé en quatre semaines. Et daticid du mémoire dure environ cing
semaines.

Dans cette deuxieme section, nous avons montré@iide type d’entretien utilisé
qui est I'entretien standardisé, ensuite, la mé&hdd@chantillonnage qui n'est autre que la
méthode de quotas, en plus, I'élaboration des mumestires a choix multiple avec I'échelle
de Likert, aprés, les méthodes de traitement ataljge des données utilisées comme la
méthode de corrélation linéaire et de régression.eidin, les limites d'études et le
chronogramme des activités menées. Si telle estdthodologie adoptée, qu’en est-il la

modélisation théorique ?

Section 3- MODELISATION THEORIQUE
Cette troisieme section a pour but d'expliquerHgpothéses de départ et de les

traduire en variables pour qu'on puisse traitetisgtgquement. Pour plus de détails, nous

allons présenter dans un premier lieu les exptinatdes hypotheses, ensuite les explications
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des variables, et enfin la traduction des hypothéme variables avant la présentation
schématique de la modélisation théorique.

3.1- explication des hypotheses

Comme notre théme s’intituke colt de revient dans une entreprise prestataire
de service » notre souci est donc de prouver que le calcudade de revient est un outil de
gestion permettant d’améliorer le résultat glokmigiune entreprise prestataire de service.

Plusieurs stratégies peuvent conduire a 'amélmmadu résultat global dans une
entreprise, mais il y en a ce qui nous intéresseeetiui est mieux pour les entreprises
prestataires de service de notre pays. On a ¢haigii euxla politique de la réduction des
charges et le calcul au plus juste le colt de revie Donc, nous avons décidé de démontrer
que la mise en place d’'une bonne gestion de cotgvient dans une entreprise prestataire de

service permet d’améliorer leur résultat global.

La « politique de réduction des charges »

La notion de réduction des charges renvoie au @lenserré des frais variables et
par la diminution des frais fixes. Elle a pour lolgt réduire au minimum les codts par la
recherche de la taille optimale.

Les avantages de cette politique sont: diminuties colts de revient qui fait
augmenter les marges bénéficiaires. D’ailleursieceéduction des charges méne a la
réduction de colt de revient et celle de prix detee cela pourrait augmenter la vente et les
chiffres d'affaires, ce phénoméne garantit lageton contre les rivadx

En bref, la réduction des charges est une sourgeetichainement logique pour
arriver au bon résultat. Nous allons maintenantiguer le calcul au plus juste des codlts de

revient.

« Le calcul au plus juste des codts de revient »

L’inexistence de I'erreur au moment du calcul détode revient et I'utilisation
des méthodes comptables efficaces conduisent atbhotionnement de I'activité financiere
de I'entreprise et pour éviter toutes les pertewdees leurs formes.

’ Concurrents
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Les avantages doivent étre : une bonne actionrbiégchie, c'est-a-dire toutes les
activités sont bien organisées a l'issue de cautaltune part, et les responsables financiers
ou les entrepreneurs peuvent prévoir les mesupesnare pour les prochaines activités. Tout
cela dépend de l'intervention aux services comrsesiavis et les contréles aux travailleurs
ainsi gqu’aux parameétres liés aux publics qui petiétre la variation des pouvoirs d’achat de
chaque individu, les recours a la technologieingsmcts des environnements sociopolitiques.

Plus précisément, d’abord, le maintien des méthadesptables efficaces va
mener au bon fonctionnement des calculs des chagiite, le bon calcul des codts aboutit &
'augmentation des marges bénéficiaires, et erlfiangendre la multiplication des clients,
I'élargissement de part de marché, la réductionaiebre des concurrents. En résume, toutes

ces activités assurent la survie et la durée detifmmement de I'entreprise.

3.2- traduction des hypothéses en variables

Cette sous section a une importante utilité, castca travers elle qu'on peut
apercevoir la continuité du devoir. Pour notre, easreprésentela réduction des charges;

Xz le calcul de colt au plus juste.

Cette suite logique explique la fonction apercévaxistence de X ajoutée de
celle de % constitue Y. mais encore plus, il existe des s@ugbles explicatives qui vont
servir d’explication a la variable a expliquergslisont au nombre de 6 telles que : le controle
serré des frais variables, la diminution des ffixiss, la réduction au minimum des codts, la
fiabilité des calculs, l'utilisation des méthodesmptables, I'intervention aux services. La
démonstration numérique de tout ce qui a été diéreurement s’exprime de la forme

suivante :

Y = aX;+b X

Avec aX; et bX, sont des variables explicatives et Y la variabkxpliquer ou
son existence se détermine grace aux indicateusa ge2sence, rappelons encore que Y peut
étre engendré par des multitudes des facteurs Hemt X, permettent de montrer que la

réduction de prix de revient contribue a 'améltama du résultat global dans une entreprise
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prestataire de service. Apres avoir expliqué eséras traductions il est temps maintenant de

passer a la présentation schématique de la matt#ishéorique.

3.3- présentation schématigue de la modélisation dbrique

Cette sous section exprimera sous forme de figggedlations logiques entre les
variables explicatives et la variable a expliguensi, cette figure est une image claire des
liaisons entre les deux hypothéses variables etplees qui sonta politique de réduction des
chargesetle calcul au plus juste des colts de reviamec I'amélioration des résultats dans une

entreprise prestataire de service variable a exgtiq

Figure 1 : schéma de la modélisation théorique

Variables explicatives variable a expliquer

X1 : la politique de réduction des charges :

- Controle serré des frais variables
- Diminution des frais fixes
- Réduction au minimum des colts

4 N

Y : amélioration des résultats de
I’entreprise

X2 : le calcul au plus juste des couts de

revient : K /

- Fiabilité des calculs (exempte
d’erreur)

- Utilisation des méthodes
comptables efficaces

- * Intervention aux services

Source : Etudes personnelle 2013
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Cette figure interpréte que la pglie de réduction des charges
représentée par X1 additionnée de calcul au phte jges codts de revient représenté par X2

engendre I'amélioration des résultats dans unegmse prestataire de service.

Le premier chapitre nous a exposé en premiéreoselets matériels utilisés durant
I'étude qui explique le choix de terrain et lesagpmle document utilisés. La présentation de
ces matériels vise I'accomplissement de notre reblee sans lesquels il n’y aurait pas des
véritables analyses pour le deuxieme chapitre, iengm deuxieme section, les méthodes
adoptées qui développe les types d’entretien @tilila méthode d'échantillonnage,
I'élaboration des questionnaires, les méthodes rdgement et d’analyse des données
utilisées, les limites de I'études et le chronogramdes activités menées. Celle-ci nous

amene a faciliter les collectes données.

Enfin la troisiéme section qui est la modélisatib@orique dont I'explication des
hypothéses, avec lesquels nous avons pu émettieypegheses a vérifier tout au long de

I'étude. Sans tarder, nous allons passer au deexidapitre qui est le résultat.



25

CHAPITRE 1l1: LES RESULTATS DES QUESTIONNAIRES
OBTENUS CONCERNANT L'AMELIORATION DES RESULTATS
DANS LES ENTREPRISES PRESTATAIRE DE SERVICE

Ce chapitre est consacré a la présentation deffatd8saoncernant les avis des
trente gestionnaires enquétés sur nos questiosnatireurtout la vérification des hypotheses

émises dans le chapitre précédent.

Pour ce faire, nous allons, tout d’abord diviser cbepitre en deux sections
différentes. Dans la premiere section, nous alkwis les résultats obtenus des questions
posées aux responsables au niveau des entrepasesrmant les variables. La deuxieme
section, sera consacrée aux calculs des coefficamicorrélations et de régressions entre la
politique de réduction des charges aux servicesi®et le calcul au plus juste des colts de

revient. De ce fait, chaque section va étre divesesous section.

Pour commencer, nous allons avancer la premiet@sBgecjui nous relatera les
résultats des questions posées aux responsablenileprises a propos de leurs idées vis-a-
vis des variables choisies pour contribuer a l'aonélion des résultats globaux des

entreprises prestataires de service.

Section 1- RESULTATS OBTENUS DES QUESTIONS POSEES WX
RESPONSABLES DES ENTREPRISES A PROPOS DES VARIABLESCHOISIES
POUR CONTRIBUER A L’AMELIORATION DU RESULTAT

Dans cette section, nous allons présenter toustsatats obtenus des questions
posées aux entrepreneurs a propos des variableseshpour améliorer les résultats dans une
entreprise prestataire de service. Il y a la misepkace de la politique de réduction des
charges avec ses trois sous variables ainsi qeeddel au plus juste des codts de revient dont

Ses sous variables sont trois aussi.

Enchainons tout de suite la présentation desésdtats suivant I'ordre précité
comme sous section en commencant par la mise ee giala politique de réduction des

charges des services fournis.
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1.1- Résultats sur I'opinion des entrepreneurs sur I'eftacité de la mise

en place d'une bonne gestion et la valorisation doolt de revient dans une entreprise

prestataire de service afin d’améliorer ses résulta

Lors de notre enquéte aupres des 30 entreprer@ues posé des questionnaires,
le premier souci est de savoir s'il y a un grangact dans I'amélioration des résultats et la
mise en place d’une bonne gestion et la valoasatiu colt de revient dans une entreprise

prestataire de service.

Question 1 : la mise en place d’'une bonne gestiohla valorisation du colt de
revient est-il une des décisions efficaces pour ahoger le résultat dans une entreprise

prestataire de service ?

Cette question va étre répondue a I'aide d’'un tabl& populatiorXi désigne les
valeurs a échelle de Likert allant @€l a 4 » La valeur del indique la mentior trés
efficace » la valeur2 désigne la réponse moyennement efficace »la valeur3 signifie «

un peuefficace »et la valeud définit la mention< pas efficace ».

Tableau 2 : I'efficacité de la mise en place d’unbonne gestion et la valorisation du codt

de revient dans une entreprise prestataire de see afin d’améliorer ses résultats

Rubrique Xi Effectif (ni) Fréquence (fi) Fréquence
en % cumulée
1 12 40 40
Les modalités 2 8 26.66 66.66
du caractere X 3 20 86.66
4 4 13.30 100
TOTAL 30 100 -

Source : Etude personnelle basant sur les donméesues lors de I'enquéte 2013

A l'égard de ce tableau, nous avons constaté quatéBiewés parmi les 30
enquétés, ont mentionné que la réduction des chaege importante dans I'entreprise
prestataire de service est « tres efficace », ceajrespond a 40% et 8 autres entrepreneurs
ont avoué : « moyennement efficace », soit 26.66%d@opulation étudiée. Parmi les
entrepreneurs 6 ont mentionné que cette idée st efficace » ce qui vaut 20%. Le reste, 4

personnes enquétées, affirme « pas efficace »ljaouélioration de leurs résultats.
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Tel est le résultat obtenu sur les réponses destignpaires posés aux 30
entrepreneurs interviewés sur l'efficacité de lasanen place d'une bonne gestion et la
valorisation du codt de revient dans une entreisstataire de service afin d’améliorer ses

résultats.

1.2- Résultats sur I'opinion des entrepreneurs sur la glitique de la

réduction des charges des services fournis pour &horer le résultat dans les

entreprises prestataire de service

Lors de notre enquéte aupres des 30 entreprers@ues posé des questionnaires,
le premier souci est de savoir s’il y a un grangast dans I'amélioration des résultats et la
mise en place de la politique de réduction desgasades services fournis dans une entreprise

prestataire de service.

Question 2: dans les entreprises prestataire de séce, est-il important aux
entrepreneurs de réduire les charges impliquées danles services fournis afin

d’améliorer le résultat ?

Cette question va étre répondue a I'aide d’'un tabl& populatiorXi désigne les
valeurs a échelle de Likert allant éel a 4 » La valeur del indique la mentiork trés
efficace » la valeur2 désigne la réponse moyennement efficace »la valeur3 signifie «

un peuefficace »et la valeu#d définit la mention< pas efficace ».

Tableau 3: présentation des réponses des entreprems sur lidée de

I'importance de la réduction des charges dans un séce offert.

Rubrique Xi Effectif (ni) Fréquence (fi)Fréquence
en % cumulée
1 14 46.66 46.66
Les  modalités 2 11 36.66 83.32
du caractere X |3 3 10 93.32
4 2 6.66 100
TOTAL 30 100 -

Source : Etude personnelle basant sur les donméesues lors de I'enquéte 2013
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A partir de ce tableau, nous avons vu que 14 passoparmi les 30 enquétées,
ont mentionné que le contrdle serré des frais blasapeut réduire les charges impliquées au
service fourni est «trés efficace », ce qui gpond a 46.66%. Ainsi, 11 autres
entrepreneurs ont avoué : « moyennement efficasei®,36.66% de la population étudiée.
Ensuite, 10% ont affirmé que cette décision estu« gfficace » c'est-a-dire 3 parmi les 30

enquétées. Et enfin, 2 entrepreneurs soit 6.66% pepulation ont affirmé que cette opinion

« n’est pas efficace » pour réddire leurs charges.

Tel est le résultat obtenu sur les réponses destigneaires posés aux 30
entrepreneurs interviewes sur l'efficacité de lditgue de la réduction des charges,

procédons maintenant aux résultats afférentes raudt® serré des frais variables.

1.2.1. Résultats obtenus concernant le controle sérdes frais variables

Questions 3 : étes vous d’accord que le controderré des frais variables

peut-il réduire les charges impliquées au servicefirni ?

Cette question va étre répondue a I'aide d’'un tabl& populatiorXi désigne les
valeurs a échelle de Likert allant @€l a 4 » La valeur del indique la mentiorx trés
efficace » la valeur2 désigne la réponse moyennement efficace »lia valeur3 signifie «

un peuefficace »et la valeud définit la mention< pas efficace »

Tableau 4: présentations des réponses des entrepeairs portant sur

I'acceptation de contrdle serré des frais variables

Rubrique Xi Effectif (ni) Fréquence (fi) Fréquence
en % cumulée
1 19 63.33 63.33
Les modalités 2 10 33.33 96.66
du caractere X 3 1 3.33 100
4 - - _
TOTAL 30 100 -

Source : étude personnelle basant sur les donhéssues lors de I'enquéte 2013
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A propos de ce tableau, nous avons remarqué guetdi®iewés parmi les 30
enquétés, ont mentionné que la diminution des ffixiss est «tres efficace », ce qui
correspond a 63.33%. Ainsi, 10 autres entreprenanuravoué : « moyennement efficace »,
soit 33.33%de la population étudiée. Et le restexdin peu efficace » soit 3.33% et 1
individu. Parmi les entrepreneurs n’ont pas pu maner que la réduction des prix de vente

n'est « pas efficace » pour amélioration de leéssiltats.

Tel est le résultat obtenu sur les réponses destignpaires posés aux 30
entrepreneurs interviewés sur l'efficacité du coletrserré des frais variables, procédons

maintenant aux résultats afférents a I'utilisatienla diminution des frais fixes

1.2.2.Résultats obtenus concernant I'utilisation d& diminution des frais

fixes.

Questions 4: est-ce que la diminution des frais fes contribue-t-elle a la

réduction des charges.

Cette question va étre répondue a I'aide d’'un tabl& populatiorXi désigne les
valeurs a échelle de Likert allant @€l a 4 » La valeur del indique la mentior trés
efficace » la valeur2 désigne la réponse moyennement efficace »la valeur3 signifie «

un peuefficace »et la valeud définit la mention< pas efficace »

Tableau 5: présentations des réponses des entrepeams sur I'idée de la

diminution des frais fixes qui contribue a la rédution des charges.

Rubrique Xi Effectif (ni) Fréquence (fi) Fréquence
en % cumulée
1 11 36.66 36.66
Les modalités 2 19 63.33 100
du caractere X 3 - - -
4 - - _
TOTAL 30 100 -

Source : étude personnelle basant sur les donhéssues lors de I'enquéte 2013
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A propos de ce tableau, nous avons remarqué guetdririewés parmi les 30
enquétés, ont mentionné que la diminution des ffixiss est «tres efficace », ce qui
correspond a 36.66%. Ainsi, 19 autres entreprenanaravoué : « moyennement efficace »,
soit 3.33%de la population étudiée. Et aucun ergregur n’a pas mentionné ni « un peu

efficace », ni « pas efficace » pour amélioratierlalirs résultats.

Tel est le résultat obtenu sur les réponses destignpaires posés aux 30
entrepreneurs interviewés sur la diminution deis fiaes, procédons maintenant aux résultats

afférents a la réduction au minimum des co(ts.

1.2.3.Résultats obtenus sur I'opinion des entrepreurs concernant la

réduction au minimum des codts divers.

Question 5 : dans une entreprise prestataire de séce, est-ce que la
réduction au minimum des colts divers constitue, qur vous, une stratégie possible

pour réduire les charges?

Cette question va étre répondue a l'aide d’'un tahléa populatiorXi désigne les
valeurs a échelle de Likert allant éel a 4 » La valeur del indique la mentiork trés
efficace » la valeur2 désigne la réponse moyennement efficace »a valeur3 signifie «

un peuefficace »et la valeud définit la mention< pas efficace ».

Tableau 6: présentation des réponses des entreprems sur l'idée de la

réduction au minimum des co(ts divers dans un sere offert.

Rubrique Xi Effectif (ni) Fréquence (fi) Fréquence
en % cumulée
1 14 46.66 46.66
Les modalités 2 10 33.33 80
du caractere X 3 6 20 100
4 - - _
TOTAL 30 100 -

Source : étude personnelle basant sur les donhémsues lors de I'enquéte 2013
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Conformément a ce tableau, nous avons constatd4jpersonnes interviewées
parmi les 30 enquétés, ont mentionné que le caleydlus juste de codt de revient est « trés
efficace », ce qui correspond a 46.66%. Ainsi, lfireds entrepreneurs ont avoueé :
« moyennement efficace », soit 33.33%de la pomratttudiée. Ensuite, 6 individus
disent « un peu efficace » soit 20%. Et enfin, aueatrepreneurs n’ont mentionné que le
calcul au plus juste de colt de revient n'est «gffisace » pour I'amélioration de leurs

résultats.

La présentation des résultats obtenus sur la gieatle réduction des charges et
ses trois sous variables touche a sa fin. A pregpassons a la présentation de pour ce qui est

la stratégie du calcul au plus juste du colt deergy

1.3.- Résultats obtenus concernant le calcul au @uyuste de codt de revient

Questions 6: d’aprés vous, le calcul au plus justde codt de revient résulte-t-

il des impacts positifs sur le résultat de I'exercie ?

Cette question va étre répondue a I'aide d’'un tabl& populatiorXi désigne les
valeurs a échelle de Likert allant @€l a 4 » La valeur del indique la mentior trés
efficace » la valeur2 désigne la réponse moyennement efficace »lia valeur3 signifie «

un peuefficace »et la valeud définit la mention< pas efficace ».

Tableau 7 : présentations des réponses des entrepeairs sur l'idée du calcul

au plus juste de codt de revient

Rubrique Xi Effectif (ni) Fréquence (fi) Fréquence
en % cumulée
1 12 40 40
Les modalités 2 11 36.66 76.66
du caractere X 3 1 3.33 79.99
4 6 20 100
TOTAL 30 100 -

Source : étude personnelle basant sur les donbéesues lors de I'enquéte 2013
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Conformément a ce tableau, nous avons constatd 2jpersonnes interviewées
parmi les 30 enquétés, ont mentionné que le caleydlus juste de codt de revient est « trés
efficace », ce qui correspond a 40%. Ainsi, 11 emutrentrepreneurs ont avoue :
« moyennement efficace », soit 36.66%de la pomratttudiée. Ensuite, 1 individus
disent « un peu efficace » soit 3.33%. Et enfintelgte ont mentionné que le calcul au plus

juste de colt de revient n’est « pas efficace » pamélioration de leurs résultats.

Tel est le résultat obtenu sur les réponses destignpraires posés aux 30
entrepreneurs interviewes sur le calcul au plugjde colt de revient, procédons maintenant

aux résultats afférents sur la fiabilité des calcul

1.3.1- Résultats obtenus concernant la fiabilité decalculs

Questions 7: la fiabilité des calculs appliqués acolt de revient résulte-t-il a

des impacts positifs sur le résultat de I'exercice

Cette question va étre répondue a I'aide d’'un tabl& populatiorXi désigne les
valeurs a échelle de Likert allant éel a 4 » La valeur del indique la mentiork trés
efficace » la valeur2 désigne la réponse moyennement efficace »la valeur3 signifie «

un peuefficace »et la valeu#d définit la mention< pas efficace ».

Tableau 8 : présentations des réponses des entrepeairs sur l'idée de la

fiabilité des calculs appliqués au codt de revient.

Rubrique Xi Effectif (ni) Fréquence (fi) Fréquence
en % cumulée
1 13 43.33 43.33
Les modalités 2 8 26.66 69.99
du caractére X 3 9 16.67 100
4 - - _
TOTAL 30 100 -

Source : étude personnelle basant sur les donhéasues lors de I'enquéte 2013
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Conformément a ce tableau, nous avons constatd 3jpersonnes interviewées
parmi les 30 enquétés, ont mentionné que la ftabile calcul de colt de revient est « trés
efficace », ce qui correspond a 43.33%. Ainsi, &resu entrepreneurs ont avoue :
« moyennement efficace », soit 26.66% de la pojpuagtudiée. Ensuite, 9 individus
disent « un peu efficace » soit 16.67%. Et enfugua n'a mentionné que le calcul au plus
juste de colt de revient n’est « pas efficace » pamélioration de leurs résultats.

Tel est le résultat obtenu sur les réponses destignpaires posés aux 30
entrepreneurs interviewés sur la fiabilité des walcprocédons maintenant aux résultats

concernant l'utilisation des méthodes comptablésaafes.

1.3.2- Résultats obtenus concernant l'utilisatiordes méthodescomptables

efficaces.

Questions 8: l'utilisation des méthodes comptablesfficaces sur le calcul de

co(t résulte-t-elle a des impacts positifs sur l&sultat de I'exercice ?

Cette question va étre répondue a I'aide d’'un tabl& populatiorXi désigne les
valeurs a échelle de Likert allant @€l a 4 » La valeur del indique la mentior trés
efficace » la valeur2 désigne la réponse moyennement efficace »lia valeur3 signifie «

un peuefficace »et la valeud définit la mention< pas efficace ».

Tableau 9: présentations des réponses des entrepeems sur lidée de

I'utilisation des méthodes comptables efficaces sl calcul de codt

Rubrique Xi Effectif Fréquence Fréquence
(ni) (fi) en % cumulée
1 10 33.33 33.33
Les 2 12 40 73.33
modalités 3 6 20 93.33
du 4 |2 6.66 100
:(ara‘:tére TOTAL 30 100 :

Source : étude personnelle basant sur les donhéesues lors de I'enquéte 2013

Conformément a ce tableau, nous avons constatd@personnes interviewées

parmi les 30 enquétées, ont mentionné que I'uiitieades méthodes comptables efficaces sur
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le calcul de colt est «trés efficace », ce quirespond a 33.33%. Ainsi, 12 autres
entrepreneurs ont avoué : « moyennement efficaci, 40%de la population étudiée.
Ensuite, 6 individus disent « un peu efficace »t 281%. Et enfin, 2 entrepreneurs ont
mentionné que l'utilisation des méthodes comptakliisaces sur le calcul de codt n’est

« pas efficace » pour 'amélioration de leurs rgsl

Tel est le résultat obtenu sur les réponses destignpraires posés aux 30
entrepreneurs interviewés sur l'utilisation deshndes comptables efficaces sur le calcul de

co(t, passons maintenant aux résultats afférdhtdervention au service des calculs.

1.3.3- Résultats obtenus concernant I'interventioau service des calculs

Questions 9: I'intervention au service des calculsst-elle utile pour éviter les

pertes au niveau de I'entreprise ?

Cette question va étre répondue a I'aide d’'un tabl& populatiorXi désigne les
valeurs a échelle de Likert allant éel a 4 » La valeur del indique la mentiork trés
efficace » la valeur2 désigne la réponse moyennement efficace »a valeur3 signifie «

un peuefficace »et la valeud définit la mention< pas efficace ».

Tableau 10: présentations des réponses des entrepegrs sur I'intervention

au service des calculs.

Rubrique Xi Effectif (ni) Fréquence (fi) Fréquence
en % cumulée
1 11 36.66 36.66
Les modalités 2 9 30 66.66
du caractére X 3 7 23.33 90
4 3 10 100
TOTAL 30 100 -

Source : Etude personnelle basant sur les doniéesues lors de I'enquéte 2013

A l'aide de ce tableau, nous pouvons dire que I&gmmes interviewées parmi les
30 enquétées, ont mentionné que l'interventioneauvice des calculs est « trés efficace », ce
qui correspond a 36.66%. Ainsi, 9 autres entrepnenent avoué : « moyennement efficace »,

soit 30%de la population étudiée. Ensuite, 7 irtligi disent « un peu efficace » soit 23.33%.
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Et finalement, 3 entrepreneurs ont pu mentionner Igotervention au service des calculs

n'est « pas efficace » pour amélioration de leéssiltats.

Cette premiere section nous a permis de présemter les résultats obtenus a
partir des questions posées aux entrepreneurspagpdes variables choisies pour contribuer

les entreprises prestataires de service d’amélageresultats.

Maintenant, abordons tout de suite la présentatésrelations entre les variables
explicatives et la variable a expliquer, suivie dalculs des coefficients de corrélation et les

régressions.

Section 2- CALCUL DES COEFFICIENTS DE CORRELATION, LES
COEFFICIENTS DE REGRESSION ET LA COMPARAISON DES RESULTATS
OBTENUS

Dans cette deuxieme section, on va aborder |la miasEn de I'étude des relation
qui existent entre les variables explicatives, spmt la politique de réduction des charges
appliguées au service fournis, d’'une part, et lleutaau plus juste des colts de revient,
d’autre part ; ainsi que la variable a expliquer wjest autre que I'amélioration du résultat
global dans une entreprise prestataire de serldeeplus, on va de méme, présenter les

calculs de coefficient de corrélations et les régians entre les variables.

Commencons par étudier la premiére sous sectiarstiguile les relations entre
les variables explicatives et la variable a exmiguen commencant par présentation du

rapport entre 'amélioration du résultat et la ré&ehn des charges.

. les différentes formules pour le traitement des@hnées et leur exploitation :

Comme nous l'avons déja énoncé auparavant, leermaitt de notre donnée se
fera par le calcul de corrélation et la régresssmon la méthode statistique. Le calcul de
corrélation linéaire sera obtenu aprés avoir sdifférentes étapes, a savoir : le calcul des
moyennes X IR et de y gy, ensuite, ils sont suivis des calculs des varigMg), V(y), o(x)
eto(y), et puis de la Cov(x,y), grace a ce derniegsnpouvons calculer la corrélation linéaire

«Ir»,
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Ces formules sont :

Les deux formules suivantes expriment les moyenmaginales de X, gj et de
Y, M) Mpy=X Xi/N et My)= Yi/N

Ensuite, les deux formules ci-dessous relatergyuatbur les variances marginales
de XetY.

V(X)= o(x)= %z Xi%x? V(y)= o(y)’= %z YiZ—

Ainsi, nous devons calculer I'écart type qui estrdaine carré de la variance

obtenu comme ceei(x)= racine carré de V(x) ets(y)= racine carré de V(y).

Enfin la derniére formule qui reste a présentetasbvariance que I'on réduit en

Cov(x ;y) qui est définit par I'expression :
Cov (X 3y)=(1 E Xi * Yi) =(x)(y)

Une fois, ces calculs de parametres achevés, qilesce de la covariance, nous

pouvons effectuer le calcul de corrélation linéaira formule se présente comme suit:

cov (X ;y) 6(x)* o(y)

Quant au coefficient de régression, ils sont aliguar I'équation de la droite de
régression Y= aX +b avec a= le coefficient de régjmn que nous cherchons et b 'ordonné a
I'origine ou un terme indépendant, a est obtenudgformule :a= cov(x ; y) / v(x) ou a=

cov (X ;y) /6(x)* et b par b= y- ax.

. Interprétation détaillée des valeurs du coeffieint de relation r

Si0.9<r<1ou-1<r<0.9 onit qu'on a une forte corrélation. Donc on peut

avoir une bonne prévision.

Si0.8<r<0.90u-0.9 <r<-0.8n dit qu'on a une bonne corrélation donc on a

une bonne corrélation (on peut apprécier la prén)si

Si0.7<r <0.8 ou -0.8 < r < -0.Dn a une moyenne corrélation donc on a une

moyenne qualité de prévision.
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Si0.6 <r<0.7 ou-0.7 <r<-0.6n dit qu’on a une faible corrélation. Donc, une

mauvaise prévision.

Si0.5<r< 0.6 ou-0.6 <r<-0.%n dit qu'on a une mauvaise corrélation. Donc

une mauvaise prevision.
Si-0.5 < r <0.50n dit gu'’il ya absence de corrélation. (On édieefaire une
prévision)

Dans le cas ou on peut apprécier la corrélatiomeut étudier la nature des
corrélations a partir des signes de r. si r >0dibqu’on a une corrélation positive c'est-a-
dire si X croisse alors Y croisse aussi, paratéet X diminue =Y diminue (et

inversement). Les deux caracteres varient dan€heersens.

Sir <0, on a une corrélation négative, les deanables varient dans le sens

contraire c'est-a-dire X augmente = Y augmente ainXnue =Y diminue (et inversement).

2.1- comparaison des résultats obtenus sur les gtieanaires posés aux

entrepreneurs

Afin de comparer les résultats obtenus au counsodie investigation, il est jugé
indispensable de relever en pourcentage les répa@nseoix multiples, c'est-a-dire I'échelle 1
= fortement d’accord, 2 = moyennement d’accord,u3peu d’'accord, 4 = en désaccord avec
I'idée. Puis, on va séparer clairement la sommeral# sur les deux stratégies. Et apres, nous

pourrons faire facilement la comparaison des déamltats obtenus.

Tableau 11: comparaison des résultats obtenus sued questionnaires posés

aux entrepreneurs enquétes.

Echelle a quatre positions| Le pourcentage des résals | Le pourcentage des résultats
obtenus de I'hypothése un | obtenusde I'hypothese deux
Fortement d’accord 59.38% 21.88%
Moyennement d’accord 22.92% 53.33%
Un peu d’accord 10.42% 10.42%
En désaccord 7.29% 14.57%
TOTAL 30 30

Source : étude personnelle 2013
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D’apres ce tableau, nous avons constaté que les datégies permettent
d’atteindre I'amélioration des résultats dans umeeprise prestataire de service. Cependant,
les résultats obtenus sur la réduction des chaagpBquées au service fournis sont plus
importants selon le pourcentage des réponses dopagdes entrepreneurs enquétés qui sont
59.38%. Par contre, les entrepreneurs appréciepemmement 53.33% la stratégie du calcul

au plus juste des colts de revient.

2.2- Détermination de coefficient de corrélation, € coefficient de régression

et la comparaison des résultats.

Nous allons déterminer le coefficient de corrélatifans le but de connaitre d’'une
part la dépendance entre les hypothéses et I'arattio des résultats, et d’autre part, afin de
choisir parmi les deux hypotheses de départ, l#myermet de contribuer efficacement a

'amélioration des résultats.

2.2.1- détermination de coefficient de corrélationet le coefficient de

régression entre la réduction des charges appliqugé@u service fournis et I'amélioration

des résultats.

A partir de cette sous section, nous allons \&rgi 'amélioration des résultats
dépend généralement de la réduction des charges.l®oecherche de la véracité de cette
hypothese il est indispensable de tracer un tabkdedauble entrée (TDE). Dans ce tableau,
nous allons avoir deux caractéres en méme tempganiNpour les lignes;: les réponses sur
la stratégie de réduction au minimum les charggdigmées au service offerte et pour les
colonnesy; : les réponses sur I'amélioration des resultatsug\oouvons en tirer alors que ce
tableau est le croisement du tableau n° 2 et n&rguus avons vu précédemment. Prenons
doncn; : les effectifs qui se trouve entre la ligne et ldonoe, c'est-a-dire les relations entre
ces deux variables\; : exprime le total des effectifs dans les lignesNet le total des

effectifs dans les colonnes.
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Tableau 12 : la dépendance entre I'hypothése un &t résultat du choix de la

valorisation des codts de revient

yi 1 2 3 4 N Niyi | Y/5N; | ngypx
Xj
1 12 2 14 14 14 16
2 6 5 11 22 44 54
3 1 2 3 9 27 33
4 2 2 8 32 32
N; 12 8 6 4 30 53 117 135
NixX; 12 16 18 16 62
Xi%N; 12 32 54 64 | 162

Sources : étude personnelle 2013

Coefficient de corrélation r;

Tous les détails de calcul se sont présentésldamamnexes.

C’est le réel notg compris entre -1 et 1, qui mesure le degré de diee

linéaire entre les deux caracteres quantitatif¢ X. é.’expression se définit par :

ri=cov (X; Y) / 6 (X1) * o (Y). Dapres les calculs déja effectués dans

'annexe : on a : covgxy) =14,25,6 (x;) = 5.12

Donc, par I'application numérique : on a; = 14.25/(5.12*2.94).En fin de

calcul, on a;

ry=0.94

Coefficient de régression a

D’apres la méthode de moindre carré, on a commiéedile régressionY; = &
X; +b aveca; = cov (X Y)/ ¢ (X1)? ou & = cov (% ; Y) / V (X1). Par I'application

numerique, on a s& 14.25/26.25 ce qui nous donne

a3=0.5
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2.2.2- Détermination de coefficient de corrélationet le coefficient de

régression entre la stratéqgie du calcul au plus gie des codts de revient et I'amélioration

des résultats

Le tableau ci-dessous nous présente la dépendantice aelui de I'hypothése
(deux) que nous avons deéja changée en variableelei du résultat donné par les
entrepreneurs a propos de l'importance de laégfimtdu calcul au plus juste des colts de
revient pour I'amélioration des résultats dans antreprise prestataire de service. Ici, on

prend le tableau n° 2 et n° 7.

Tableau 13 : la dépendance entre I'hypothése deux le résultat du choix de

la valorisation des codts de revient.

yi 1 2 3 4 N | Nk [ OYAN | ngyp
Xj
1 12 12 12 12 12
2 8 3 11 22 44 50
3 1 1 3 9 12
4 3 3 6 24 48 84
N; 12 8 6 4 30 61 113 158
Ni<Xi 12 16 18 16 62
Xi%N; 12 32 54 64 162

Source : étude personnelle 2013

Coefficient de corrélation r,

C’est le réel not& compris entre -1 et 1, qui mesure le degré de dipee

linéaire entre les deux caracteres quantitatif¢ X. é&.’expression se définit par :
r,=cov (X;Y)/e(X2)* o (Y)

D’apreés les calculs déja effectués dans I'annege® On a : cov (x; ¥)=9.25 ¢

(x2). Donc, par I'application numérique : on ig = 9.25/(9.95*4.38)

Enfin de calcule, on a:

r,=0.71
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Coefficient de régression a

D’apres la méthode de moindre carré, on a commiedde régressiolY, = &
Xot+b aveca; = cov (%; Y)/ 6 (X2)? ou a = cov (%; Y) / V (Xy).

Par I'application numérique, on az=ace qui hous donne

a;=0.52

Le deuxieme chapitre nous a exposeé, dans la erensiection, les résultats
obtenus lors de I'enquéte ; nous avons posé nerdtigmnaires a tous les entrepreneurs qui
ont accepté de nous répondre et en deuxieme seabms avons effectué les calculs des
coefficients de corrélation et coefficients de egion a partir des résultats des questionnaires

obtenues.

Sans tarder, nous allons passer au troisieme tohaypii est la discussion et les
recommandations que nous allons exposer tous kEysas possibles de tous les résultats
obtenus dans le deuxiéme chapitre et ensuite, aouss apporté tous ce que nous pouvons
suggérer pour améliorer le calcul de col(t de ravaans les entreprises prestataires de

services.
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CHAPITRE 3 : ANALYSES DES RESULTATS OBTENUS ET
SUGGESTIONS POUR UNE BONNE GESTION DE COUT DE
REVIENT DANS LES ENTREPRISES PRESTATAIRE DE SERVICE

Ce chapitre est consacré des analyses et des si@tusles résultats concernant
les avis des trente entrepreneurs enquétés sur questionnaires et surtout les
recommandations que nous pouvons proposés a lemadin des résultats dans une

entreprise prestataire de service.

Pour ce faire, nous allons, tout d’abord diviser cbapitre en deux sections
différentes. Dans la premiére section, nous allowis les analyses et les discussions des
résultats obtenus des questions posées aux reppEmsau niveau des entreprises. La
deuxiéme sera consacrée aux recommandations daatién. De ce fait, chaque section va

étre divisée en sous section.

Pour commencer, nous allons avancer la premiet@sBgecjui nous relatera les

analyses suivi des discussions des résultats abtenu

Section 1: ANALYSES DES RESULTATS OBTENUS CONCERNANT
L'’AMELIORATION DES RESULTATS DANS LES ENTREPRISES P RESTATAIRE
DE SERVICE

Dans cette premiére section, on va aborder lesysemlet les discussions
possibles des résultats qui existent entre lesvias explicatives, qui sont la réduction des
charges impliquées a chaque service fournis , diamg et le calcul au plus juste des couts de
revient d’autre part ; ainsi que la variable a &y#r qui n'est autre que I'amélioration du

résultat global dans une entreprise prestataisedace.

Commencons donc par étudier la premiere sous secfio stipule la discussion

des résultats obtenus concernant la politique digctéon des charges.
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1.1- Discussion des résultats obtenus sur Ipolitique de réduction des

charges
Nombreux sont les angles pouvant conduire les ggsons sur cette stratégie. En

voici quelques unes d’entre elles qu’on va commepae la discussion sur le résultat obtenu
de la réduction des charges affectés au servigaifyic'est-a-dire éliminer les charges qui ne
sont pas indispensables.

Le résultat obtenu concernant la politique de rédnales charges nous montre
que 14 personnes enquétées parmi les 30 sont Bortetaccord a cette idée, c’est-a-dire
presque la moitié des populations interviewéese ecaainiere de choix de réponse prouve que
la réduction des charges est trés importantes lgsuentrepreneurs. C’est parce que, selon
nous, cette méthode aboutit & 'augmentation dagesdbénéficiaires avec la diminution des
couts de revient appliqués a chaque service faunsont le ressort du bon fonctionnement

de I'entreprise.

Les 2 personnes enquétees ont refusé cette priopo$iXaprés notre analyse, on
peut discuter que ce refus provient de nombreutetas, a titre d’exemple, la crise
socioéconomique ou sociopolitique qui vont augmeritevolontairement les charges
appliguées dans une entreprise ; I'évolution camtile de la nouvelle technologie qui crée
automatiquement d’autres nouvelles charges comrse frigis de communication aux
téléephones, I'importation des outils informatiguesonsidérablement efficaces ou

'augmentation de la facturation de I'énergie éligcte consommée, ...

D’aprés ces analyses on peut résumer que quelaiest des raisons des 2
personnes enquétées qui refusent la propositida deduction des charges on peut dire que

cette opinion apporte toujours des bon résultatsvaau de I'entreprise.

Allons donc discuter plus profondément cette zpléd avec les trois méthodes de
réduction. Tout d’abord, la discussion sur le ddletiserré des frais variables ; ensuite, sur la

diminution des frais fixes et enfin la réductionminimum des cod(ts.

1.1.1- Discussion sur le résultat du contrble serré desdis variables.

Les chiffres nous montrent que cette idée tiemhégorité d’une acceptation des
personnes enquétées ; 19 personnes sur les 30p@res que les frais augmentés provoquent
la hausse du prix de revient et cette dernieralditfée taux de la marge bénéficiaires. C’'est

pourquoi aucune personne interviewée n’est paseantette idée.
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L’analyse nous méne gu’a chaque activité le coatf@le un réle important pour

vérifier tout ce qu’on fait.

Ce controdle surveille la bonne marche d’'une tellgeprise. Les chiffres ci-dessus
sont déja une preuve. A signaler qu’aucune persofatEepte pas cette idée. Passons nous

maintenant a I'analyse sur le résultat de la ditmamudes frais fixes.

1.1.2- Analyse sur le résultat de la diminution des fraidixes

Le résultat nous démontre que 11 personnes pasn30enquétees affirment que
la diminution des frais fixes est nécessaire poutlerer les résultats.
Il nous convient ensuite de faire I'analyse surrésultat de la réduction au

minimum des codts.

1.1.3- Analyse sur le résultat de réduction au minimum deso(ts

Le tableau évoque qu’il ya un taux plus élevé dessgnnes qui sont
moyennement d’accord sur cette idée cela nous paussalyser que la réduction des couts
est une idée douteuse aux entrepreneurs car, i@auds couts veut dire, selon nous, un
ralentissement de la marche d’'une entreprise yusgtiaout réduit signifie que la qualité des
services offerts n’est pas satisfaisante.

On peut conclure que beaucoup d’entrepreneurs fastement d’accord au
controle serré des frais variable et a la diminutdes frais fixes; quant a la réduction
minimum des couts, la majorité des personnes eégsi&ont moyennement d’'accord. Cela

nous pousse a discuter sur le calcul au plus fedecouts de revient.

1.2- Discussion sur le résultat du calcul au plus justdes couts de

revient.

Presque la moitié de personnes entretenues a eligu que nous avons posée
accepte affirmativement les calculs au plus justeabuts de revient. Cela signifie que le cout
de revient mérite un soin plus particulier cardassite d’une entreprise en dépend. En parlant
de cout de revient, il s’agit d'imaginer la perte le bénéfice. Par conséquent, on ne voit

aucun entrepreneur qui refuse a cette proposition.
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Le calcul au plus juste des couts de revient seepté en trois idées distinctes : la
premiére c’est I'analyse sur le résultat de laifitghdes calculs. La deuxieme, I'utilisation des
meéthodes comptables efficaces et la troisiemé Elservention aux services.

Il nous convient d’abord de parler de I'analyse lgurésultat de la fiabilité des
calculs.

1.2.1- Analyse sur le résultat de la fiabilité deatcul (exempte d’erreur)

Le tableau nous présente que 12 personnes engu@iaani les 30 enquétées
sont fortement d’accord, 11parmi eux sont moyenmem@ccord, 1 sont un peu d’accord et

6 ne le sont pas.

Ce résultat nous pousse a analyser que l'errewigpdrspontanément malgré
I'attention et la compétence des agents de calieile-ci peut étre provoquée par la panne
technique des outils de calcul ou par la fatigmsiajue la maladroite d’un travailleur. Malgré
la regle de comptabilité, I'information financiedeit étre fiable et exempte d’erreur, toutes

les fautes des calculs sont inévitables.

Nous allons ensuite continuer d'analyser sur kultat de I'utilisation d’'une

meéthode comptable efficace pour les calculs detscol

1.2.2- Analyse sur le résultat de l'utilisation d’'une méthode comptable

efficace pour les calculs des colits

Le tableau numéro 8 met en évidence que le tawcadrd (fort, moyen, un peu)
attire I'observation des analystes. Cela nous guplique I'utilisation d’'une méthode est
indispensable dans telle ou telle entreprise.

Aucune personne parmi les 30 enquétées n'est maxald. Ce chiffre nous
pousse a observer que la méthode régne malgreglgerice des certaines personnes. Pour

terminer nos analyses, nous passons a commemteryention au service de calcul.

1.2.3 Analyse sur le résultat de l'intervention aiservice de calcul

Plus du tiers des entrepreneurs enquétés sontmted’accord. 9 parmi eux sont
moyennement d’accord, 7 sont un peu d’accord &t [& sont pas. Ces 3 derniers chiffres (9,
7et 3) sont les genres de personnes qui n'aiment&iee surveillés ; cela peut étre dd a des
complexes de supériorité ou d’infériorité.ils pamrtsaussi que l'intervenant ne leur confie pas

le travail. Au contraire, I'intervention semble tappel au devoir et une reconnaissance faite a
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tous les agents de service. A signaler que l'ietion n’est ni punition ni récompense mais

c’est un simple et pur contrdle.

Cette deuxieme sous section est terminée, noussaltmir maintenant la troisieme
sous section qui est l'interprétation de la cotiétaet de la régression entre les variables

explicatives et la variable a expliquer.

1.3- Discussion des résultats sur les coefficients deredation et de

régression obtenue.

Cette sous section présentera en premier lieustzusision de la corrélation et la
régression entre la politique de réduction desgdsavec les résultats satisfaisant dans une
entreprise prestataire de service et en secondcées du calcul au plus juste du cout de

revient avec ces mémes résultats. Abordons algnehaiere discussion.

1.3.1- discussion de la corrélation et la régressi@ntre la politique de

réduction des charges avec les résultats satisfagaans les entreprises prestataire de

service.

Aprés avoir calculé les coefficients de corrélatiende régression, on a les
résultats suivants. Coefficient de corrélatign 0.94 et le coefficient de régressiorr &.54,
ces valeurs expriment que la politique de réduaties charges présente une liaison forte avec
'amélioration des résultats dans une entreprisestptaire de service de la notion, car
rappelons encore que plus «r » s’approche de @lus>il y a une forte liaison et que la
valeur de coefficient de régression amplifienteetinstatation.

Ainsi ce résultat permet de déduire qu’il fa@tuire au minimum les charges
impliguées a chaque service fournis pour accroitreles marges bénéficiaires afin
d’améliorer les résultats de I'entreprise Il est claire que notre premiere hypothése est
confirmé, il s'intitule : les charges impliquées réduites a chaque serviceufnis
permettent d’accroitre les marges bénéficiaires eapporte des bons résultats dans une
entreprise prestataire de service

La discussion du premier paragraphe se termineMaintenant, passons au
deuxieme paragraphe pour la discussion la coroélate et la régression entre le calcul au
plus juste des couts de revient avec les résisfaisant dans une entreprise prestataire de

service.
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1.3.2- discussion la corrélation de et la régressi entre le calcul au plus juste

des couts de revient avec les résultats satisfaisaans les entreprises prestataire de

service.

Un résultat de= 0.71 et g&= 0.48 est acquis apres les différents calculs de
parametre. Ces valeurs expriment aussi que le Icalewplus juste des couts de revient
présente une bonne liaison avec le résultat sigtisfiades entreprises prestataire de service.
N’oublions toujours pas que plus « r » s’approce«d » plus il y a une forte liaison. Ainsi,
ce résultat permet de déduire que le calcul aujpkte des couts de revient évite toute sorte

de faute qui conduit a la perte.

Ce qui nous permet d’affirmer que notre deuxienypothese s’intitulant :
I'inexistence d’erreur au moment du calcul de coutde revient engendre des bons

résultats pour les entreprises prestataire de sersg, est confirmée.

En voyant les deux valeurs de corrélation et lasxdeleurs de régression, ces
résultats cheminent que ces deux hypotheses seistrdgégies efficaces pour gérer le cout de
revient dans une entreprise prestataire de seafined’améliorer les rendements de leurs
opérations, néanmoins, il est a signaler que d¢&egremier coefficient qui est la plus forte
(r1=0.94 et &0.54) que la deuxieme,(x 0.71 et a= 0.48). Ce qui revient a dire que la
stratégie de la réduction des charges est plusaliamélioration des résultats dans une

entreprise prestataire de service par rapport laulcau plus juste des couts de revient.

Cette explication ne met clairement que la poliéigie réduction des charges est
une stratégie plus influente a I'amélioration desdements que le calcul au plus juste, du
faite de sa valeur de coefficient de corrélatiodestégression. Cette comparaison a permis de
tirer que la politique de réduction des chargesuaststratégie plus efficace que le calcul au
plus juste des couts de revient. Mais quoi qu’ilseit, ces hypotheses restent toujours des

stratégies pour atteindre le bon résultat dansutreprise prestataire de service.

Simultanément, la troisieme sous section, nous ripenon seulement de
discuter les résultats des deux corrélations mas aussi de leur comparaison pour en retirer
la stratégie la plus influente. La premiére sectlerce troisieme chapitre nous avons permis
d’analyser tous les résultats obtenus dans le dmexichapitre, nous avons discuté tous les
chiffres obtenus, enchainons maintenant avec l&i€lee section qui nous relatera tous les

recommandations que nous avons pProposes.
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Section 2- LES SUGGESTIONS QUE NOUS AVONS PROPOSEASUX
ENTREPRENEURS CONCERNANT LE CALCUL DE COUT DE REVIE NT

Pour pouvoir formuler des recommandations pertegnt importe d’analyser la
relation entre les charges, le cout de revield eendement des entreprises. La question qui
se pose est: « comment gérer les charges pounutmie cout de revient afin d’obtenir le

bon rendement dans une entreprise prestatairedees@ »

2.1- sur le controle serré des frais variables

Il est important de bien choisir les frais variablandispensables a

I'accomplissement des services offerts dans unende.

C’est le fait de prioriser les frais essentielkestfrais accessoires ; s’il y aurait des

frais accessoires inévitables, mieux vaut qu’iigsorares.

Le contrble de ces frais, selon son nom, devradt @riable suivant la variation

de I'environnement interne et externe de I'eniggpou selon le régime en cours du pays.

2.2- sur la diminution des frais fixes

Sachant que tous les frais sont inévitables quedqitd’entreprise. Il y a des frais
permanents qui sont obligatoires a entretenirsalst dits fixes.

Pour réserver toujours ces genres de frais, i monvient de suggérer de trouver

une méthode adéquate pour les réduire sans partardomctionnement de I'entreprise.

Ainsi, on doit efforcer de bien conserver les autiEcessaires aux services pour

eviter la variation imprévue des frais.

2.3- sur la réduction au minimum des co(ts divers

La réduction est indispensable au déroulement elgréprise ; la réduction au
minimum des couts est un facteur de réussite, dbfayt chercher tous les moyens de les

minimiser en raison d’une rivalité avec les conents.

Une autre recommandation peut étre la suivamtaiveér des fournisseurs plus ou

moins conventionnels pour obtenir des fournitumesns chéres.
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La bonne gestion des temps est aussi un facteypeguiréduire les couts donc,
elle doit régner dans une entreprise surtout pEgiptestataires de service.

2.4- sur la fiabilité des calculs

C’est une clef de réussite d'une entreprise praistatie service ; le calcul doit

étre un service primordial.

La fiabilité des calculs a besoin d’'un agent calthaamique méthodiques avec

des bons outils bien entretenus pour éviter lesuesr

Les calculs ont également besoin de travailleuen formés et capables

d’accomplir leurs services avec des outils modeatdaciles a manipuler.

2.5- sur l'utilisation des méthodes comptables effaces

Toutes les méthodes sont trés indispensables @sttag activités de I'entreprise.
Il faut trouver toujours des bonnes méthodes, smptt adaptables a la situation de

I'entreprise, a la civilisation et aux servicesrus.

Il vaut mieux que toutes les méthodes soient kbag correspondent aux

phénomenes et a I'environnement de I'entreprise

2.6- sur l'intervention aux services

L’intervention aux services est un régime ou untviad€ inévitable dans une
entreprise pour diminuer « les laisser-faire » ketsdaisser-aller ». L'intervenant doit étre une
personne vigilante, stricte mais affectueuse, myalgréable, Iégitime, |égale et capable
d’accomplir son service. L’intervention doit toujgsu étre constructive mais non pas
destructive ; I'intervention constructive se présespus forme d’'une animation, d’un conseil,
d’'une éducation ou d’un encouragement. Mais parédis présente sous forme d’'une menace

ou d'un avertissement verbal dans le cas de ceusomgu indisciplinés.

Dans le troisieme chapitre, nous avons discutépremier lieu, les résultats
obtenus du deuxieme chapitre, en second lieu, agaas donné nos recommandations a
propos de I'objectif de notre théme qui est I'am&iion des résultats dans une entreprise
prestataire de service. Terminons alors par lalosimn générale de tout le trois chapitres

gue nous avons exposeé précédemment.
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CONCLUSION

En conclusion, I'objet de cette étude est de détenndeux stratégies qui peuvent
étre efficaces et appliquées pour gérer le coutedent dans une entreprise prestataire de
service permettant d’améliorer le rendement deslepérations. Pour mener a bien cette
étude, il est indispensable pour nous de mettexergue la méthodologie, qui développe, les
matériels et méthodes.

Ces derniers constituaient le premier chapitre'@eade, dans lequel nous avons
cité les matériels que nous avons utilisés pourole fonctionnement de la recherche, nos
matériels sont les entreprises prestataires decsetes théories concernant les entreprises
prestataires de service et concernant les coutgwent. Apres, nous avons enumeres les
difféerentes méthodes de collecte et de traitemerdahnées. La collecte des données se fait
en deux étapes : la premiére consiste a la dessenterrain pour I'entretien avec 30 acteurs
dans les entreprises prestataires de service afrealeillir leurs idées, et leurs objectifs sur

leurs activités.

Quant a la deuxieme, nous avons recouru a la dotatien pour chercher les
stratégies qui peuvent étre efficace dans le fagitegndre : 'amélioration du résultat dans une
entreprise prestataire de service ; et apres, RYoss eémis des questionnaires aux 30
entrepreneurs pour reconnaitre leurs accords ouddéssccords sur l'efficacité de notre
stratégie choisie.

Le traitement des données obtenues se fait manustit par les calculs des

coefficients de corrélation et des coefficients@gressions.

Les différentes formules nécessaires ont été arsginérées dans cette partie.
Apres avoir énuméré les méthodes de traitement réesltats, nous avons passé a la
modélisation théorique. Cette derniére section reuservie a traduire les hypothéses en

variables explicatifs pour arriver au variable aleuer.

A cet effet, nous avons émis comme premiere hgseth« les charges
impliquées réduite a chaque service fournis peentttle diminuer le cout de revient et

accroitre les marges bénéficiaires » et la deuxidymothése : « I'inexistence d’erreur au
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moment du calcul des couts de revient engendrebdas résultats dans les entreprises

prestataire de service ».

Ce sont les deux hypothéses que nous avons tenuesifeer dans le chapitre

deux de ce devaoir intitulé de résultats obtenus.

Dans le deuxieme chapitre, nous avons pu exposéepramniere section les
résultats obtenus des questions posées aux rebfEmdas entreprises a propos des variables

choisis pour contribuer a 'amélioration du résulta

Elle concerne : les résultats sur I'opinion desegmeneurs sur la politique de la
réduction des charges des services fournis pouli@eréles résultats, les résultats obtenus
concernant le contrble serré des frais variablauglisation de la diminution des frais fixes,
résultats obtenus sur I'opinion des entreprenencemant la réduction au minimum de couts,
les calculs au plus juste di cout de revient, tassibbtenus concernant la fiabilité des calculs,
I'utilisation des méthodes comptables efficacesemfin les résultats obtenus concernant

I'intervention aux services.

Quant a la deuxieme section elles nous ont prédesitéalculs de coefficient de
corrélations et le coefficient de régressions ehgaraison des résultats entre les variables

explicatives et les variables a expliquer.

Notons que les calculs de ces coefficients ne gasta entreprendre directement.
Il nous faut passer par des calculs des différeatameétres a savoir : les moyennes, les
variances, les écarts types et la covariance. @fmsis ces différents calcul que nous pouvons

entrer au calculde ¢ p « b» « @ » « @ » d.

Dans le calcul de ce coefficient nous avons chesthéxiste une relation entre la
politique de la réduction des charges et I'amation des résultats dans une entreprise
prestataire de service avec le calcul au plus jdsteout de revient et cette amélioration ci-
dessus. Le résultat du calcul a donné un coeftidercorrélationyr= 0,94 et un coefficient
de régressions;a 0,54 ce qui nous a permis de dire qu’il existe torée corrélation et
régression entre la variable explicative et laakdg a expliquer. Rappelons que selon la
théorie, plus « r » s’approche de « 1 » plus, ilga forte liaison entre les deux variables, et

le coefficient qui est le plus influent et celuiigua valeur plus élevée.
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Donc, ce résultat a bien montré que la politiquedthiction des charges est la
stratégie la plus efficace pour améliorer le réulfe qui explique que la premiére hypothése

a été belle et bien vérifié.

Quant au deuxiéme coefficient il porte sur la gigad de calcul au plus juste des
couts de revient. Nous avons obtenir un résultatogdficient de corrélation linéaire=r 0,71
et le coefficient de régressiop=a0,48 ce qui nous a permis de dire qu’il existe bonne
corrélation entre la variable explicative et laiable a expliquer. Le calcul est alors une autre
stratégie conduisant a I'amélioration des résultag¢squi vérifie la véracité de I'hypothése
posé dans le premier chapitre.

Méme si les 2 hypotheses sont toutes veérifiéesesjuia plus influente entre les

deux ?

Nous savons tres bien que la premiere corrélatidonaée comme résultat der
0,94 contre#=0,81. De ce fait, la premiére corrélation est sigpé a la deuxieme, rappelions
toujours la théorie : plus « r » s’approche des>xdlus il ya une forte liaison entre les deux

variables.

Alors c’est la corrélation entre la politique degductions des charges et
I'amélioration des résultats dans une entreprigstptaire de service=r 0,94 qui est plus
proche de « 1 » c'est-a-dire que la politique éthiction des charges est la politique la plus
influente a 'amélioration des résultats par rapporcalcul plus juste des couts de revient qui
a pour corrélation linéaire £0,81, en plus sa valeur de coefficient de régpass=0,45 et la
valeur du coefficient de régression de 'autre egti seulement,&0,48 ce qui signifie que la
politique de réduction des charges est la poltitp plus influente a I'amélioration des
résultats car elle permet d’accroitre la produtdide I'entreprise et engendre I'accroissement

de la rentabilité et 'augmentation des revenus.

Cette étude nous a aussi permis de faire des disagsconcernant ces résultats
obtenu dans le deuxieme chapitre , d’une parte gedommandation offerte pour améliorer la

situation , d’autre part. Donc, nous avons divesésleux sections le troisieme chapitre.

Dans la premiere, nous avons porté nos discussongremier lieu sur les
résultats obtenus a partir des questions poseéesrdrepreneurs, concernant la politique de

réduction des charges avec les trois sous variables
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En second, lieu sur les résultats a propos du Ilcalewlu juste des codts de
revient et enfin au résultat des corrélations strdgressions entre les variables explicatives et

la variable a expliquer.

Quant a la section deux, nous avons offert nosmetandations pour améliorer
I'efficacité des sous variables pour qu’elles magant la contribution a I'amélioration des
résultats comme le control serré des frais vargldeninution des frais fixes, fiabilité des

calculs des couts, utilisations des méthodes cditgpédficace et intervention aux services.

Ces différentes étapes de I'étude nous ont perenrgpbndre aux questions posée
dans l'introduction <juelles stratégies sont les plus efficaces pour géte cout de revient
dans les entreprises prestataire de service afin ahéliorer les rendements des leurs

opérations ».

Maintenant, il est temps de fusionner tout ce qo@sravons vu auparavant par
cette bréve réponse a la question « la stratégiédiection des charges, ainsi que le calcul au
juste prix des couts de revient sont des stratégitenues pour contribuer a I'amélioration

des résultats dans les entreprises prestatairerdeess.

Méme ¢s'il parait utile pour les pays en développeimd’encourager les
entrepreneurs, il ya des cas ou la réglementatiofiiftat est une arme contre la conséquence
des pratiques dangereuses. llya des pratiquesequiemt la morale et que I'Etat essaie quand

méme de réglementer.

L'Etat a le devoir d'encourager et multiplier lesntreprises pour le
développement rapide et durable de notre pays té&sgue cette derniére phrase est elle une

idéale ou réalisable ?
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ANNEXE 1 : les différentes formules pour le traitenent des données et leur
exploitation :

Comme nous l'avons déja énoncé auparavant, lernaitt de notre donnée se fera par
le calcul de corrélation et la régression, selométhode statistique. Le calcul de corrélation
linéaire sera obtenu apres avoir suivi differedapes, a savoir : le calcul des moyennes x
My et de y gy, ensuite, ils sont suivis des calculs des varigMg), V(y), o(x) eto(y), et

puis de la Cov(x,y), grace a ce dernier, nous posialculer la corrélation linéaire « r ».
Ces formules sont :

Les deux formules suivantes expriment les moyenmeeginales de X, gy et de Y,

Mgy) -
M=% Xi/N et My)= Yi/N

Ensuite, les deux formules ci-dessous relatemtiatbur les variances marginales de X
ety.

V()= o(x)’=~ % Xi*x* V()= o(y)=~ X Yi®— ¥/

Ainsi, nous devons calculer I'écart type qui egtdeine carré de la variance obtenu

comme ceci
o(X)= racine carré de V(x) eto(y)= racine carré de V(y).

Enfin la derniére formule qui reste a présentetaesbvariance que I'on réduit en

Cov(x ;y) qui est définit par I'expression :
Cov (x y)=(3E Xi * Yi) ~(x)(¥)

Une fois, ces calculs de parameétres achevés,qinsie de la covariance, nous

pouvons effectuer le calcul de corrélation linédie formule se présente comme suit :
r=cov (X ;y) 6(X)* o(y)

Quant au coefficient de régression, ils sont algrar 'équation de la droite de
régression Y= aX +b avec a= le coefficient de régimn que nous cherchons et b I'ordonné a

I'origine ou un terme indépendant, a est obtenudgpfrmule :



a= cov(x ; y) / v(x) ou a= cov (x }y) 6(x)? et b par b=y- ax.

ANNEXE 2 : interprétation détaillée des valeurs ducoefficient de relation r

Si0.9<r<1ou-1<r<0.9 orit gqu'on a une forte corrélation. Donc on peutiav

une bonne prévision.

Si0.8<r<0.90u-0.9<r<-0.8n dit qu'on a une bonne corrélation donc on a une

bonne corrélation (on peut apprécier la prévision).

Si0.7<r<0.8 ou -0.8 <r < -0.Dn a une moyenne corrélation donc on a une moyenne

qualité de prévision.

Si0.6 <r<0.7 ou-0.7 <r<-0.6n dit qu'on a une faible corrélation. Donc, une

mauvaise prevision.

Si0.5<r<0.6 ou-0.6 <r<-0.Bn dit gu'on a une mauvaise corrélation. Donc une

mauvaise prevision.
Si-0.5 < r <0.50n dit qu’il ya absence de corrélation. (On édiefaire une prévision)

Dans le cas ou on peut apprécier la corrélatiomeut étudier la nature des corrélations
a partir des signes der. sir > 0, on dit gu’ama corrélation positive c'est-a-dire si X
croisse alors Y croisse aussi, parallelement Xmlimi= Y diminue (et inversement). Les

deux caractéres varient dans le méme sens.

Sir <0, on a une corrélation négative, les deanables varient dans le sens contraire

c'est-a-dire X augmente =Y augmente ou X dimini¥ediminue (et inversement).



Xi

ANNEXE 3 : détail des calculs du coefficient de coélation linéaire de régression

Les moyennes marginales de X et de Y

M= 30/4 = 7.5

M2= 30/4 = 7.5

M)=30/4=7.5

Les variances marginales de X et de Y

V(x1) = o(x)?= 330/4 -56.25= 26.25 e{x1) = 5.12
V(x2) = o(x)?= 302/4 -56.25= 19.25 e{x1) = 2.69
V(y) = o(y)?= 260/4 -56.25= 8.75 ei(y) = 2.95

La covariance :

C’est la moyenne arithmétique ou pondéré des valgamtrés de X et de Y, son

expression se définit par :
Cov (x 3y)=(Z Xi * Yi) <)(y)
Par I'application numérique, on a : Coy {y) = (282/4) — 65.25
En fin, on obtient Cov (x y) = 14.25
Par I'application numérique, on a : Coy () = (262/4) — 65.25
En fin, on obtient Cov (X y) = 9.25

Coefficient de corrélation r;

C’est le réel noté r compris entre -1 et 1, quiunese degré de dépendance linéaire

entre les deux caracteres quantitatifs X et Y. diession se définit par ;= cov (x ;y)/ o(X1)*

o(y)

D’apreés les calculs déja effectués : on a, Cqy ¥x= 14.25, donc, par I'application
numérique : on & =14.25/( 5.12*2.94). En fin de calcule o ar0.94.
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Coefficient de régression a

Pour faciliter le calcul de a et b de la formulee&X;+bX5,0n va remplacer a par et b
par a; avec aet @ sont les coefficients de régression de la variekjdicative X1 et de X2,

qui a pour équation de droite de régressign ¥X1+ b et Yo= aX,+b.

D’apres la méthode de moindre carré, on a commeedie régression ¢ aX;+ b
avec a = cov (x;y)/ o(x1)* ou a = cov (x:y)/ v(x,). Par I'application numérique, on a;=a
14.25/26.25 ce qui nous donne &.52.

Coefficient de corrélation r,

C’est le réel noté r compris entre -1 et 1, quiunese degré de dépendance linéaire

entre les deux caracteres quantitatifs X et Y. diession se définit par s cov (% ;y)/ o(X2)*

o(y)

D’apreés les calculs déja effectués : on a, Cay ¥x= 9.25, donc, par I'application
numérique : on &r=9.25/( 9.95*4.38). En fin de calcule on,ar0.71.

Coefficient de régression a

Pour faciliter le calcul de a et b de la formule&X;+bX,, on va remplacer a paret b
par a; avec aet @ sont les coefficients de régression de la variekjdicative X1 et de X2,

qui a pour équation de droite de régressign ¥ X1+ b et Yo= aX,+b.

D’aprés la méthode de moindre carré, on a commiedie régression ¢ aX,+ b
avec a= cov (%:y)/ o(X2)*> ou a = cov (%:y)/ V(o). Par I'application numérique, on a,=a
9.25/19.25 ce qui nous donng#.48.

Donc I'équation Y= aX+bX, devient Y= a X;+ & Xy, donc : Y=0.54 X+ 0.48 %
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ANNEXE 4 : questionnaires posées aux entrepreneurs

Nom :
Prénom(s) :
Niveau d’'étude :

Pour une compréhension, voici quelques remarglie®rtement d’accord ; 2=moyennement
d’accord ; 3=un peu d’accord ; 4= en désaccord bk

Donc il ne reste plus que de répondre avec fraaat@s questions. Merci de votre participation.

Question 1 : la mise en place d’'une bonne gestiohla valorisation du co(t de
revient est-il une des décisions efficaces pour ahoger le résultat dans une entreprise
prestataire de service ?

Fortement Moyennement Un peu d’accord=3 En désaccord=4

d'accord=1 d'accord=2

Question 2: dans une entreprise prestataire de sepe, est-il important aux
entrepreneurs de réduire les charges impliquées dares services fournis afin
d’améliorer le résultat ?

Fortement Moyennement Un peu d’accord=3 En désaccord=4

d'accord=1 d'accord=2
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Questions 3 : étes vous d’accord que le controlersdes frais variables peut-il
réduire les charges impliquées au service fourni ?

Fortement

d'accord=1

Moyennement

d'accord=2

Un peu d’'accord=3

En désaccord=4

Questions 4: est-ce que la diminution des frais fés contribue-t-elle a la
réduction des charges.

Fortement

d'accord=1

Moyennement

d'accord=2

Un peu d’accord=3

En désaccord=4

Question 5 : dans une entreprise prestataire de séce, est-ce que la réduction
au minimum des codts divers constitue, pour vousine stratégie possible pour réduire

les charges?

Fortement

d’accord=1

Moyennement

d'accord=2

Un peu d’'accord=3

En désaccord=4




Questions 6: d’aprés vous, le calcul au plus justie codt de revient résulte-t-il

XV

des impacts positifs sur le résultat de I'exercice

Fortement

d'accord=1

Moyennement

d'accord=2

Un peu d’'accord=3

En désaccord=4

Questions 7: la fiabilité des calculs appliqués acodt de revient résulte-t-il a des

impacts positifs sur le résultat de I'exercice ?

Fortement

d'accord=1

Moyennement

d'accord=2

Un peu d’accord=3

En désaccord=4

Questions 8: l'utilisation des méthodes comptablesfficaces sur le calcul de codt
résulte-t-elle a des impacts positifs sur le réswt de I'exercice ?

Fortement

d’accord=1

Moyennement

d’'accord=2

Un peu d’'accord=3

En désaccord=4
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Questions 9: I'intervention au service des calculsst-elle utile pour éviter les
pertes au niveau de l'entreprise ?

Fortement Moyennement Un peu d’'accord=3 En désaccord=4

d'accord=1 d'accord=2
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ANNEXE 5 : PROTOCOLE DE RECHERCHE
Theme :

« CoUt de revient dans les entreprises prestataiservice »

Problématique : amontrer que le calcul de colt d i unibde gestion
permettant d’avoir des résultats satisfaisants d entreprises prestataire de service.
Objectif global : de déterminer quelles stratégies sont les plugatfes pour gérer le colt

de revient dans les entreprises prestataire deiserafin d’améliorer les rendements des
leurs opérations.

Objectifs spécifigues :

- réduire au minimum les charges impliquées a chacervice fournis pour accroitre
les marges bénéficiaires ;

- calculer au plus juste le colt de revient pour &vitoutes sortes de fautes qui
conduisent aux pertes

Hypothéses :

- les charges impliquées réduites a chaque servieeriis permettent de diminuer le
colt de revient et accroitre les marges bénéfi@air

- linexistence d’erreur au moment du calcul de codé revient engendre des bons
résultats dans lesntreprises prestataires de service.


http://www.rapport-gratuit.com/
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Méthodologie

Méthode d’analyse statistique : la corrélationdiné et régression.
Posons X1 et X2 les variables explicatives et Yaeable a expliquée.

- X1 : politique deréduction au minimum les charges
- X2 :calcul au plus juste le colt de revient
- Y : résultats satisfaisants dans une entreprise prégsta de service.

Les variables sont linéaire, donc : y=aX1 +bX2
Avec a : les sous variables de X1 et b les souablas de X2.
Il s’agit de trouver les coefficients de corrélatioentre Y et X1 ainsi que entre Y et X2.

Présentation schématique de la modélisation théonige

Variables explicatifs variable a expliquer

X1 :la politique de réduction des charges :

- Controle serré des frais variables
- Diminution des frais fixes
- Réduction au minimum des colits

Y : amélioration des
résultats de I’entreprise
X2 : le calcul au plus juste des colts de revient :

- Fiabilité des calculs (exempte d’erreur)
- Utilisation des méthodes comptables

Source : étude personnelle 2013
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